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emesvár, december 13. 
A Hivatalos Lapban megjelent kontin- 

mt itt: Temesváron. Az ország legna- 
bobb kereskedelmi és ipari városában 

mit ér és hogyan 

igyan, de amelynek elkövetkezésében 
uért komolyan senki sem hitt. 
Az a vélemény-tömeg, amelyet itt alább 
megirok, nem egy ember és nem egy cég 
éleménye, hanem a Bánság fővárosában 
iszeszedett jajszavak visszhangja. A 
ccsodálatosabb hogy vannak olyan vé- 

esen a kontingentálást. 
ét szélsőséges vélemény szembeál- 

ensé 
A 

A komoly üzletember pedig imigyen 

- Kereskedelmi politikánk e pillanat- 
an két irányban is tárgyal. Az olaszok- 
al egész komoly tárgyalásaink vannak, 
2 angolokkal meg most kezdünk megbe- 
éléseket. Ezeknek a tárgyalásoknak 
edvéért meg kellett sürgősen csinálni a 
ontingentálást, - mert különben 
dtunk volna - engedményeket adni. 

ldogtalan bejöhet és ezt az árut csak 
védővám védi. Nagyszerü védelem, csak 
2 a hibája, hogy aki áruival ezt a vám- 
. elmet áttöri, az benn van az ország- 
an, anélkül, hogy ellenszolgáltatást adott 
lna. A kontingentálás mellett az sem 

bejutni az országba, akinek áruja 
Wan olcsó, hogy még a nagy védővám 
ellett is versenyképes. Ide ezentul csak 
jöhet be, aki - fizet. A kormány 

gállapitotta a behozható gyapjufonal 
ennyiségeket és ennek a mennyiségnek 
ihére csak azt engedi be az országba és 
tit beenged, azt is csak olyan mértékben 
zedi be, amilyen mértékben a felénk 
zeledő ország tőlünk is vásárol. Ia- 
eti egyszerüséggel az uj tétei igy szól: 
ldig elég volt, ha olcsón adtad az árut 

. máris bejöhettél Romániába. Ezenul 
elég. Ezentul ha Romániának el 

rsz adni ezer kiló gyapjufonalat, 2000 
ló kukoricát kell vásárolnod, különben, 
4 ha olcsó is vagy, kivül tágasabb 
- Nincsenek jó kereskedelmi szerződé- 
nk és ho y legyenek, ezért kellett a 

Mtingentálás, mert csak a kontingená- 

Str. 
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UU el 

ika 

mof 

matálási rendelet éppen a legjobb helyen 

uonnal lemérheti az ember: mit jelent, 
hat az a rendelkezés, 

melyről hetek és hónapok óta beszélnek 

emények is, amelyek nem fogadják cl- 

nem 

la Romániába a maga árujával boldlog, 

ozza meg a „Rekompensations Ob- 

Az asszimiláns és a pesszimisia - A permisz-rendszer, 

Belepekuli 
ja az egyik, országosan is legnagyobb ex- 

Mitásapadja a legteljesebb képet: 
ni nem szabad - mond 

portvállalat vezérigazgatója -, mert nem 
érdemes. Nincs mit mást tenni: asszimi- 
lálódni kell. Tizenöt év alatt már hozzá: 

szokhattunk ahhoz, hogy az életet lépten- 
nyomon rendszabályozzák és korlozzák 
és ugyanez alatt a tizenötév alatt azt is 
megállapithattuk, hogy az elet mindig 
erősebb, mert mindig - asszimilálódik. 
Ezentul ugy lesz, hogy az ánam állapit 
ja meg, hogy az ország mit fogvaszthut 
Mindent szabályoztak az elmul másfél 

érvtized során. hogy a keresletet növeljék 
Most megfordult a dolog, most szal ályoz- 
zák a bevitelt, hogy a kinálatot megcsök- 
kentsék. Ez is politika és ehhez is asszi- 

jectet', amelyről tárgyalni és amellyel al- 
udozni lehet. ; ; 
- Igaz, hogy közben fél Európa rájött 

már arra, hogy a kontingentálás rendsze- 
re politikailag ostoba. Nagyon könnyen 
előfordulhat Kogy a kontingentálási szer- 
ződések kedvéért nekünk például olasz 
fonalat kell vásárolnunk, holott a cseh fo. 
nal sokkal jobb vagy sokkal olcsóbb len- 
ne, de nem hozhatunk be cseh fonalat, 
mert az olasz-szerződésben eladtuk teljes 
fonál szükségletünk behozatalának jogát. 
Ez természetesen csak akadémikus példa, 
de már ez a példa is igazolja, hogy itt 
sulyos bajok ehetnek és kiheverhetetlen 
átrányok származhatnak. No, de mi 

egyebet csinált volna Madgearu'? Az or- 
szág fizetési mérlege beteg és ezt a fi- 
zetési mérleget csak a kereskedelmi mér- 
leg egyensulyával lehet rendbehozni, vi- 
szont rendbe kellett hozni, mert a lej 
stabilitása megköveteli - helyesebben a 
külföldi ristek megkövetelik - heogv a 
lej stabilitását mi se veszélyeztesse. te- 

amel kivételez 

It kell vészelni ezen a betegségen is, hogy a kontingentálás 
demagógiájával ne agitálhassanak tovább 

milálódni lehet. Lehet, mert muszáj 
A másik ellentétes vélemény -- egy [ 

gyógyáru-exportőr véleménye - ezzel 
szemben az alábbiakat mondja: 

- Mikor a végleges rendeletet elolvas- 
tam, eszembe jutott az a német icclap, 
amelyet a minap láttam. A lap cimolla- 
lán szines kép. Az adóvégrehajtó késsel 
a kezében a ívuk nyakát hátrafssziti. A 
tyuk - az adóalany - megszólal: 
- Ne ölj meg! Ha megölsz, ki fog ne- 

ked tojást tojni? ] 
-Arról is beszélünk rögtön - vála- 
szolja az adóvégrehajtó -, csak alőbb 
elvágom a nyakad. 
Az asszimiláns és a letargikus között 

ott áll a komoly üzletember. 

Matlgearunak nem jutott más eszébe, 
telát leutánozta a franciákal 

hát? Tehát kontingentálni kellett. 
- Lettek volna egyéb és bölcsebb mó- 

dok is, de az ember ilyen kényszeredet- 
ten ideges hangulatban nem gondo' kozik 
sokat. 4 franciák is kontingentált ik és 
mivel mi mindig egy nehány 
a franciák mögött 

évtizeddel 
ullogunk: mi is kon- 

tingentálunk. Ígaz ugyan, hogy Francia- 
országban a kontingentálási rendszer 
megbukott, az is igaz, hogy Papen azért 
bukott, mert az északi vajat kontingen- 
tálni akarta, de hát erről a bukásrol rá- 
érünk még beszélni. Egyelőre pontosan 
kopiroztuk azt a francia rendszert, amely- 
ről Franciaországban már megbizonyoso- 
dott, hogy rossz. 

- Itt is megbizonyosodik majd, leg- 
feljebb belekerül egy néhány cégbe, par 
es üzletágba. Nem fontes. Háborában iga 
zán nem fontos, ha itt-ott egy-egy paka 
elesik. A fontos, hogy a stratégia minden 
ontja érvényesült. Helyesebben: min- 

den pontját kipróbálták. Most: - kipró- 
báljá 

M frendiszer, amely végeredményében 
: - Mermisz-rendszer 
A kontingentálási rendszer végrehajtási 

utasitása még nem érkezett meg, sőt va- 
lószinüleg még nincs is kész. Csak az 
alapelveit ismerik. 
Ezek az alapelvek egyelőre nagyon bi- 

zonytalanok és nagyon nyugtalanitóak. 
Arról van szó, hogy egyelőre a kontin- 
gentálási bizottság csak azokat az árufaj- 
tákat kontingentálta, amelyeknek az or- 

szágba ezentul csak a bizottság engedel- 
mével szabad bejönni, de nem állapitotta 
meg a mennyiségeket, amelyek majd be- 
jöhetnek. 
A Kamarák Szövetsége mellett felálli- 

tanak egy külön bizottságot, amelyben az 
érdekképviseletek foglalnak helyet és az 
ország szükségletét ezek állapitják meg. 
Nagy kérdés és még egváltalában el sem 

nak (a 

döntött kérdés, hogy ez a szakbizottság 
ha megállapitja az ország szükségletét 
szentenciát mondott-e ki, avagy csak vé 
leményt? Semmi baj sem lenne, ha a bi- 
zottság által javasolt mennyiségeket en 
gednék be, de félni kell attól, hogy a bi 
zottság megállapitja a szükséges meny 
nyiségeket és a leglelsőbb kontingentálas 
bizottság meg sem hallgatja őket és ugy 
állapitja meg a behozható mennyiségeket 
AZz egész kontingentálási rendszernek it 
a veszedelme. Ha az országba besreszt 
hető mennyiségek fixálásánál a nagy tő 
ke és a belföldi gyáripar érvényesül, ak 
kor tulajdonképpen nem történik egyéb 
minthogy hitbizományba odaadták az or 
szág fogyasztását az ország tőkéseinek 
Ezer vagon gyapjufonál kell az ország 

számok és a példák ebben a: 
irásban mindig akadémikusak és 300 va. 
gont engednek be, Áruhiányt teremtenek 
amely áruhiány azután, természetesen 
drágulást idéz elő. 

És még a további bajra is zá kell mu 
tatni: a szükségletből részt vállal majd : 

belföldi ipar. Természetesen száz száza 
lékos kapacitásának megfelelően vállalj 
a részt, ami alapjában véve még nem 
volna baj, de az lesz a baj, hogy nem 
tudja ezt a kvantumot teljesíteni és le 

szállitani. És ezenfelül gondja lesz arr. 
is, hogy a külföldről behozható mennyi 
ségeket a legfelsőbb bizottság olyan or 
szágoknak juttassa, amelyek az illeté 
eikkben nem versenyképesek, mert igy 
el tudja érni, hogy a belföldi termelés 
árának megállapitásánál a külföldi dum 
ping-árakkal számolnia nem kell. 
És legvégül: melyik kereskedő és me- 

lyik érdekese ort kapja majd meg a kül- 
földről beszállítható mennyiségek pecmi- 
szét? Mibe kerül ez a permisz? És hogyan 
fogja az importőr a permisz-költségeket 
belekalkulálm a behozott áru árába, a 
mellyel szemben a favorizált és protck- 
cionált belföldi termelés áll? 
Csak ugy mutatóban egy néhány kér- 

dés és máris ugy érzi az ember, hogy a 
kontingentálás voltaképpen nem egyéb, 
mint a permiszek és kivételezések dzsun- 
gele, amely a fogyasztás minél jobban 
való kihasználására törekszik. 

fogyasztónak csak egyetlen meg- 
nyugvása lehet: deflációban élünk és d3. 
flációban a fogyasztás nap-nap meallett 
- ez a szabályszerü - csökken Ebben a 
csökkenő fogyasztásban nem érdemes 
majd annyira tülekedni és annyi percisz- 
költséget fizetni. mint hajdan, 1932-b-n, a 
konjunktura éveiben, amikor a permisz- 
tulajdona a meggazdagodás és boldosság 
tetejét jelentette. Ma nem jelent eneyt, 
de dekonjunkturában és üzlettelensegben 
még mindig eleget jelent: 

H braziliai kávé megüli 
a romaániai tengerit 
Körülbelül ezekben a kérdésekben és két- 
ségekben lehet azt a hangulatot, amely- 
lyel Temesvár a kontingentálás r ndszi- 
rét fogadta, visszaadni. 
-És még százezer más nehézséget is 
fel tudnék sorolni - mondja az egyik 
informátorom -, de már csak még egyei 
vetek fel. Kontingentálták a kávi a tea 
és a kakaó mennyiségeket is. Vajjon mi- 
ért? Milyen előnyöket akar Romáuia a 
közép-amerikai államoktól kicsikarni an- 
nak ellenében, hogy kávémennyiségeiket 
ide beengedi? Mit vegyenek ezek az ag- 
rárjellezüű államok tőlünk annak ellené- 
en, hogy kávéjukat nálunk eladhatják? 
Talán buzát vegyen tőlünk - Brazilta? 
- Ezek a teltesen szakszerütlenül ösz-



2. oldal 

szeállitott árulisták s okozzák majd a leg- 

nagyobb bajt. bár ezeknek káros 
hatásat 

Madgearu ma még nem látja. Nem la
tja 

példánl azt, hogy a braziliai kávé kontin- 

gentálása tönkreteszi sz olasz tengeri 

vagy marha axportunkat, Ha a braziliai 

farmer a mi kontingentál lásunk jóvoltá
ból 

nem tud Romániába sem kávét eladni. 

kevesebb olasz textilt importálbat és ka 

keveseb olasz textilt vesz, s talián ke- 

esebb román marhát vagy tengerit tud 
fogyasztani. 

- A gazdasági élet a hajszálcsövesség 

törvényein alapul és benne az ozmózis 

törvénye érvényesül. Tizenöt év alatt zer 

rendezerbe kaptunk már bele, amely 

rendszerek mindegyike ellene volt ennek 

az örök és vitathatatlan törvényszerüség- 

nek és éppen ezért mind megbukott. A 
védővám meg gbukott, a preferenciális ván 

is megbukott. az autarki ia is, mert mind 

és valahány hamis és doktrinár megoldási 

mód volt. Most megbukik majd a kontin- 

gentálás is. 
- Most születik és már látjuk. hogy 

bukik. Mikor születik, már hangoztathat- 
jok, hogy életképtelen. Csak éppen végig 
kell me nnöünk rajta, Át kell vészelnünk 

rajta, hogy végre jelszavát és demagógiá- 
ját többé ne Ealjak. 

Most hat hónapig Madgoaru „kontiun- 
gentál". Csunya hal hónap lesz. 

Halász Sándor 

........k...... 

Illetékmentesek 
a szállitőlevél-másolatok 

Bukarest december 13. 

A CER ixazgatótanácsa ma körirathan 

értesitette az összes vámpoutokat arról. 
hogy a fakturamásolatok ezentul mente- 
sék lesznek a bélyezilletékek alól. 

Nagyváradi uszoda, 
amelyben csak a khöz- 
pénz uszik el 

Nagyoárad, december 13. 

A nagyváradi városi tanács három év- 
vel ezelőtt uszodát akart épittetni és ter- 
veket készíttetett. Baiin Flavius mérnök 
tervei azóta is hevernek a városi mérnöki 
hivatalban, mert bár terveit a város el- 
fogadta, az uszoda felépitésére mégsem 
került sor péánzhiánya miatt. Rafiu a és 
vek tiszteletdijáért perrel támadta me 
várost, amelynek jelenlegi vezetői ab a 
2 biztos tudatban, hogy armugy is per- 
veszies lesz, 15 ezer lejt tizetett ki az 
uszodatervekéri. 1 Pénz már uszatt el a 
nagy váradi uszodával kapcsoatban. 
fpen uszoda nem lett a tervek öl, amo- 

ért a város ezuttal már másedszer 
tiszteletdijat 

Január 24-én választ 
Temesvár városi tanácsot 

Temespár, dacembar 13. 

otos 

meg, 
ig az interimár áll a város 

A temesvári tanácsválasztások 
terminusát januá 24-re állapitották 
addig pe 
elén. 

A kormánypárt most minden eszközzel 
azon dolgozik, he isebbeégekkel a 
paktumot megköthe A paktum sike- 
rének érdekében, és z alpolgármesteri 
állásokat is bajlandó reláldozai és a ki- 
sebbségiek részére biztositani. 
A kisebbségek azonban egyelőre nem 

bajlandók az együttmüködésre és valószi. 
nü, hogy külön lakkba mennek át 

Leállnak a szatmári 
malmok 

Szatmár. decembear 143. 

A szatmári hatóságok együttes tanács- 
kozáson a kenyérliszt árát hét lejben ál- 
epitották meag. A malmosok körében ez 
z ármegállapitás óriási felzudulást kel- 
tett tekintettel arra. hoxy - szerintük 
vemcsak a termelési költséget. de a buza 
xységárzát sem kersik meg ilven liszt- 
írak mellett. 
Éppen ezért a malmosok a 

1ácshoz fordultak és kérték. bogy vál- 
oztassák meg a haitározatot. Miután 
uzonban a tegnapi tanácsülésen ugyüket 
em hozták ezóba, elhatározták, hogy 

özemeiket teljesen leállitják. 
Ilven körülmények között tehát a szat- 

Wári malmok holnap beszüntetik a mun- 
kát, Szatmár város kenyvérellárása bi- 
sonvtalanná válik. 

városi ta- 

Sp eciális lörvénnyei akadályozzák meg 

szófia kommunista 
megalakulásá

t 
Szófia, december 1 

Emlékeazetes, hogy a egutább laza lett 
közigazgatási választások során a bulg 

főváros többségében kommunista alsér 
tételü városi tanácsot választottak meg. 
Ezt a választást a kormány az illetéke 
biróság előtt perrel támadta meg, azon- 
ban az igazságszolgáltatás a válseztás 
eredménvét törvénvesnek ismerve el. a 

kormánvkeresetet elutasította. 
Ébben a helvzetben a kormánv részére 

Adóemelés 
eman amame 

A kisiparosok egy rétegét 
mentesitik a glóbális adó alól 
Fonios öalározaiok a miniszteriandcs ulésén 

Bukarest. d ber 13. 
A kormánv tagiai kadden dálban mi- 

nisztertanácsra ültek össze. amelyen 
adórendszer álszervezésének és a lorgal- 
mi adó módositásának kérdését ezéar 

meg. 
határozták. hogy egyes cikkeket, a 

melvek eddig adámentesek oltak. 
egy százalékos forralmi a dé 

aa k lerhelni b 
forga adóját, 

2 ő százalakkal voltak 
emelik 

kek 
elve, eldi 

Változások lesznek a számlabélyegek- 

Páris, december 13. 

Hétfőn se kamarához és a külügy- 
minisztériumhoz vezető ufvonalon tőbb 
ezer főnyi tömeg tüntetett Amerika el- 
lan. A tömegből ilyen kiáltások hallat- 
szottak: 

- Nem fizetünk többet Amerikának! 
Elág ovolt a törlesztásekből! 

A rendőrség 520 tüntetőt előállitott, né- 
hány óra mulva azo valamennyit 
szabadlábra helyezte. 

A kérdés, hogy Franciaország fog-e nol. 

után fizetni, vagy sem, még aem 

dált el. Herriot héttőn délután 3 órás 
gölt aben taglalta a kamaró 
rikai adósságok történetét, a legutóboi 

tárgyalások lefolyását és a megoldási le- 
hetőségeket. 
A miniszterelnök odakonkludált, hogy a 
francia kormánynak kötelessége fizetl- 

naz ame- 

Példátlan incidens a Kun Ríchárd-féle 
leketeszesz- ügy táblai tárgvalásán 
A tanács elnöke nyiltan megbélyesezte a lőöügyész halasztásra 

iirányuló taktikázását 

Temazvár, december 13. 
feketeszeszper táblai tárgyalá- 

élelőtt endl iytil kinos incidens 
történt. Kun vezérigazga. 1é. 
Schönfeld, na ehár dpál rtür 
feketeszesz-affér töl bi. vádlottjai ma te 
lett volna a tábla előtt tisziázzák az 
ügyet. 

Itélethazatalra nem került a sor, mert 
egy igen kényes és a hirósági gyako-lat- 
ban éddig ismeret ns zoparta 
eee a tárgyalást. 

Anm 
sán ma 

után ugyanis alás megkezdése 
azuál al iderült, hogy Creciunescu táblai 
főügyész sorozatosan kifogásokat terjesz- 
tett elő és 

szemmalláthatólag azt akarta elérni, 
hogy a Meculesot--Lambrino--FPopascu- 
tanács s tárgyalást napolja el. 

Es DÁRISBAN 

- Nem fizetünk többet! - zugta a tömeg 

Még mindig bizonytalan a Herriot-kormány sorsa 

.. 

városi uricsának 

nem maradt más bátra. minthogy 
a választlások megsemmisit éére külön 
törvényjavaslatot delkeszet 
Éz a lavaslat már a napo an parla- 

ment elé kerül. mert amennyibe na vá- 

lasztást egv hónap leforgásán belül nem 
érvénvtelenitik. a megválasztott 12 kom- 
munista tanácsosnak joga lenne a taná- 

csot összehivni s a kormány rendelkezé- 

seivel ellentétes határozátokat provokál- 
ni. 

kel kapcsolatban is. : . 
Elhatározták, hogy 
azokat a kisivarosokat. a öt lőerőn 
aluli energiával s fegfelie t hat Adi 
kással dolgoznak mentesitik 
adó alól. 
A minisztertanács ugy döntött. hory a 

kenvérbélvex rendszert megszünteti. ! 
áldás azonban az intézkedésben nincsen. 

miv 

a kenyérbélyeg helyett forgalmi adó- 
val foglák suitani a pékek 
f remélt olcsóbbodás nem követke 

ni, legfeljebb csak arról lehet szó. heg 
a fizetési bizonyos feltételekhez köti 
Héerriot beszéde után a kamara elhará- 

rozta, hogy a vitát kedden délután faly- 
tatja, hog addig a pénzügyi 2Zizottsag 
ujra fogl kózhasák a helyzettel és neg- 
hallgathassa a miniszterelnök bizalmas 
közléseit. 

Herriot helyzete rendkivül ingadozó. 
Ebben a pillanatban ugy néz ki, hogy 
a bizalmi kérdés felnelésénél feltéti 
nül kisebbségben marad. 

tez a fizetés megtaga adása mellett foglal 
állást a Flandin és Marin esoport a sz- 
cialista republikánus párt, a (rancia z0- 
ciáldemokrata párt, a szocialista és ua 
disszidens kommunista párt. 

Analia, amint azt már tegna jelentet- 
tük, a fizetés teljesitése melleti fogtalt 
állási és holnapután ki is s fizeti esedé- 
kés tartozását. 

Meculescu elnök a főügyész magatar- 
tását végül is megunta és halálsápadtan 
ledobva az aktacsomót maga elé, a kö- 
vetkezőket mondatta: 
- Miután látom, hagy a főügyész 
mindenképpen ki akarja benni ézünk. 
ből ezt az ügyet, mert január elsejét5l 

kezdne az összes ügyek amugy is uj ia 
nácsok elé kerülnek, a tárgyalást bi- 

zonytalan időre elnapol m 
Meculescu elnök bejelentése és a tár- 

gyalás elnapolása epdlival ül sulyos ordn 
tot jelent a vádlottakra nézve, mert en- 

nek a tanácsnak hangulata szerint való- 
szinü lett volna a felmentésük. Most az- 
tán januárban, az uj tanácsok me ale. 
kulása után az ügyei ugyszóloán e ölrőt 
kell kezdeni, ami egy esztendei huza-vo- 

amelv minden könvörület né 

repülő bizottság müködése keltett. inter 

haitta be a betessegélyzői hátralékolat 

utazók és diákok részére 

határállomászó' kez 

ni ennek a konzulátusnak egyszerű ika 

í 932. december 15 

A szatmári betes- 
scséluző is kedvet ka 
pod a repülés 

Szatmár. december 13. 

Tabb izben beszámolt a B. L. 
hogv Szatmáron az nelt a ka 
nevezett adó repülő bizottság mükadi, 

izirorubb eezközökkel hajtia be a t 

A keus bizottsáz muskája még ehé 
ten is folvik. azonban most már csak 
nagy cégeknél és vállalatoknál, különö. 
képpen a 10.000 lejen felüli adósságokai 
inkasszáliák. 

Állitólazg a vármegvei prefektus látv, 
azt a határtalan elkeseredést. amelyet , 

jékó 

vepiélt a kisemberek kimélésének érde 

Móest már azonban 

sz adó-repülő bizottság keserves siker 
megtetszett a munkásbiztositónak is, 

amelv most elhatározta. hogy ugyanilven 
módon és éppan ilven kegvetlenségge 

Uazési kedvezmény 
a Rómába utazó nász. 

Kelozsvár, december 13 

A kolozsvári olasz kir. konzulátns köz. 
H. hogy bármely nemzetiségü bázaspát, 
kik nászutra Ióma fele utazunak a 2k 
és 3-ik osztálvra tour-retour jegy kre, : 

lve 70 százalekos ev 
gedményt kapnak. 

Ezt az utazási kedvezménvt el lehet é 

zolványával. mely a házasságkötést in 
zolja. 
A jezv. melv nem bocsátható ki 

napnál később. mint a házasság megkölé 
sének dátuma, 30 napig érvényes a 
földi rendes tarifáju ijegvnél megenfe 
dett félbeszakitásokkal 
Az emlitett okmány mentes minden 

le konzuli taxáktól. 
Ugyancsak a kolozsvári olasz kir. ko 

zulátus közli, hogy az olasz közlekei 
ügvi minisztérium az olaszországi egye 
temre beiratkozott külföldi diákok ré 
szére,. akik tanulmányvi okokból viazal 
Olaszországba, a rendes vasuti dije 
ből 50 százalékos kedvezményt ad. 
Az érdekelteknek a konzulátus utjá 

kell kérvényezniök ezt a kedvezményt 
Fasciszta egvetemi csoport, titkárságátó 
(Róma - Corsa Vittorio Emanue] 116 
- Palazzo Vidon) 

MHnagyikosság 
az országulon 

Szörnyü dráma a szatmár- 
megyei Krassó község határába! 

Szatmár, december n 

Páratlan kegvetlenséggel és embert! 
lenséggel végrehaitott gvilkosság történ 
a szatmármegyei Krassó községpben 

Csszezuzoti fejijel holtan találták sz 
kere mellett a község határában a 
Teodor bacaui illetőségü p um 
árusitó vándor-kereskedőt. 

A szerencsétlen ember hatalmas vért 

csában feküdt s feje a szekérlőccsel ! 
jesen össze volt zuzva. A szatmári ügyé 

ségről azonnal helvszini bizottság zz 
ki. amelv megállapitotta, hogv 

: Zsiga Teodort minden valószinöség 87 
rint fia ölte meg, aki vele egyült ? 
leti uton volt. 

A fia, miután apjával ilven borzalm 

módon végzett, kilopta annak zeebéb 
sáromezer letét is. maijd az egyik lo 
kifogva a szekérbő. megszökött. 

Az ükgvészeég megállapitása szel! 

nincs kizárva, hogy Zeiga valamiért 0 ] 

szeszólalkozott fiával. aki dühében ő 

meg. maid amikor látta. hozv az 

meghalt. kivette a pénzt a zsebéből. b0 
legven mivel menekülnie. pá lezt 

Met 

lassu rendszere p 
nát is jelenthet az igszság zság szságszolgáltatós mai 

e 
A gyilkos fiu elfogatására minden 

tézkedést megtettek. t 
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a a Marmorosch-bank 
decemberi kényszer- 
; egyezségi részlete 
rről, Bukarest, december 13. 
1gy Az ilfovi törvényszék tegnap tárgyalta 
dil, Marmorosch, Blank et, Comp.-nak a 
leg nk decemberi kényszeregyezségi esedé- 
itra. ségére vonatkozó elhalasztási kérel- 

ét. Miután a pénzintézet nem terjesztet 
é kellő indokolást elhalasztási kérelmé- 
a biróság a tárgyalást december 16-ra 

et Hlasztotta el azzal, hogy eddig az idő- 
oka ontig a bank nyujtsa be a napi bevé- 

Heiről szóló pontos kimutatásokat. A 
róság, csak ezeknek betekintése: után 
.. véglegesen határozni. 

életlen szerencsétlenség 
ildozata lett egy nagy- 

ken szebeni bank főtiszt- 
is, 

Nagyszeben, december 13. 
HHalálos szerencsétlenség érte 
red dr.-t, a „Transylvania' bank cégve- 
dőjét, aki revolverének töltése közben 
fetlenül agyonlőtte magát. A tragikus 
orsu fiatalember éppen Berlinbe készült 
jol szülei télsaságában akarta a kazá- 
onyi ünnepeket e tölteni. 

Ikészült a Semmitőszék 
rervezésére vonatkozó 
törvényjavaslat 

Bukarest, december 13. 

Az igazságügyminisztériom elkészitette 
Semmitőszék ujjászervezésére vonatko- 
törvényjavaslatot, amely összesen 24 
uragrafusból áll. A javaslat többek kö- 
t kimondja, hogy az alkotmányosság 
edését illető perek kapcsán az állami 
nyvéd megjelenhetik a Semmitőszék 
őtt s a Semmitőszék az ilyen perekre 
államot is köteles megidézni. 

A brassói tábla 
lelmentette a sikkasz- 
lással vádolt nagysze- 
beni birósági jegyzőt 

Brassó, december 13. 

; 

ki 1 

Vajna Istvánt, a nagyszebeni járásbi- 
Mág jegyzőjét azzal vádolták, hogy hi- 
talos pénzekből több, mint 100 ezer 
it elsikkasztott. A nagyszebeni törvény- 
ék annakidején 3 hónapi fogházbünte- 
we itélte Vajnát, amely ellen az feleb- 
zést jelentett be. 

került az ügy a brassói tábla elé, 
l az ötös tanács bizonyitékok hiányá- 
in Vajna Istvánt felmentette a vád és 
mak következményei alól. 
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Maniu közbelépésére 
nagyváradi NAC mégis 
negkapta az utlevelet 

Nagyovárad, december 13. 
Romániai sportkörökben óriási feltü- 
t keltett az a hir, hogy a franciaor- 
"Ei vendégszereplésre lekötött NAC 
Bballesapatának a hatóságok nem akar- 
k utlenelet adni s igy a kitünő együt- 
külföldi utját megakadályozták. Az 
vesület azonban nem nyugodott meg a tósági szekaturában, hanem egyenesen 
miu miniszterelnökhöz fordult s lépé- 

meg is lett az eredménye, merl a 
intézkedésére a csapat hisztere nök D 

i számára kiállitották a kollektip ut- 

Hála Maniu Gyula készségének és pro- 
6x 57 ciójának, a NACc együttese szerdán 
itt ő) csütörtökön már el is utazik, hogy 

Ciaországi turá ját megkezdhesse. 

z oszírák lutballisták 
ünneplése Hécsben 

Bécs, december 13. 
« angol-osztrák válogatott futball- 

n esről hazatérő osztrák legénységet a 
ii ályaudvaron óriási ünnepléssel fo- 

z ak. Maga Dolfuss kancellár jjelent 
I. B0 üdvözlésükre és beszédet intézett 

pajuk, amelyben Ansztria köszönetét 

Sigerus 

örvényszék előft!t 

is, aki éppen édesanyja temetéséről jött 

Fehériti 
a fogat, 

kiküszöbőli a 
csontszút 

és fogkövet 
v o . ; í 
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írség életbeléntette 
a hatiállanpotot 

Négy óra után csak engedéllyel szabad 
uüuasz ulcára menni 

Nagyvárad december 12. 
Beszámolt a B L azokrol a felhabo- 

ritó csendőr-önkenveskedésekről és bru- 
talitásokról. amelvek a napokban a köz- 
ségi választások alkalmával Biharpüspö- 
kiben történtek. 
Ahelyett. hogzy ezek a brutalitások 

megszünnének. más-más formában uiból 
és uiból, megismétlődnek. Hétfőn reggel 
Biharpüspökiben öt fegyveres csendőr 
egy községi rendőrrel kommunista röp- 
cédula és fegyverkeresés ürügve alatt 
házkutatást tartott Nagy Ferenc. Kon- 
koly lózsef és Török Károlv lakásán. 
A házkutatás abból állott. hogy fel- 

hányták az összes szobákat. a szalmazsá- 
kokat kidobálták az udvarra. azonban 
semmit sem sikerült találniok. Erre Kon- 
koly lózseítől elvették egy rozsdás bajo- 
nettiét, amelv még a háboruból maradt. 
azonkivül hat olvan golvót. amelvet 

Konkoly szerint - a csendőrség maga 
csempészett be az egyik fiókba. 

Miután a bajonett és a golvók a ház- 
kutatást tartó hatósági közegek szerint 
elég sulvyos bünjeleknek számitanak, 

tartóztatták és Popa csendőrőrnagy szi- 
goru vizsgálatot inditott ellenük. 
Az önkénveskedő csendőrőrmester 

azonban nem elégedett meg ennvivel. 

után senki sem mozdulhat ki hazulról 
engedély nélkül. Azokat, akik enge- 
déllyel este nyole óra után bármilyen 
fegyverrel - érisd bottal. vagy bics- 
ával - mégis kimozdulnak a legszi- 
gorubban megbüntetik. 
Biharpüsoöki szinmagvar lakóssága 

érthető felháborodással és elkeseredéssel 
viseli ezt az egézen szokatlan formáju 
csendőrönkénvt 

Tömegrazziák Bukaresiben 
kommunisiagyanus munkások után 

A vidéki városokban is megkezdik az ellenőrzést 
; Bukarest, december 13. 

Miután a fővárosi sziguranca arról ét- 
tesült, hogy a baloldali munkáskörök de. 
cember 13-ra nagyszabásu tüntetéseket 
készitenek elő, az állambiztonsági niva- tatott munkásoknál sok röpcédulát és tal detektivjei a külvárosokban az elmult tiltott könyovet foglaltak le. 
napok folyamán több razziát és házku- A razziákat a fővárosban folytatni fog- tatást bonyolitottak le. Tegnap estig ösz ják s a készülő tüntetésekkel kapcsolat- szesen 92 gyanus munkást és munkásnőt ban a vidéki városokban is megkezdk vettek őrizetbe. ÉEzek közül az éjszaka fo- ! az ellenőrzést. 
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Antirevizió után egy kis 

Taub margittai rabbi kinos kalandja szakállrángatással 
és bundaeltűnéssel egybekötve 

lyamán hetvenötöt szabadlábra helyez- 
tek, ugy, hogy most már csak tizenheten 
vannak őrizetben. 
A rendőrség jelentése szerint a letartóz- 

kállát megtépdesték, össze-vissza verték 
őket s csak a többi utas erélyesebb fel- 
lépésének tudható be, hogy az összevert 
embereket ki nem dobták a robogó vo- 
natból. 
ellemző, hogy a kalauz és a Bánffy- 
unyaádon felszálló csendőrök karbatott 

kezekkel nézték pégig a szemük előtt 
lejátszódó ütlegelési. A tortura csak a 
perekedők leszállásápal ért péget. 
Egyébként dulakodás közben a rabbi 

10 ezer lejes bundája és perzsa sapkája 
is eltünt. 

A londoni szerb emigránsok 
merényletlel terveztek a szerb 

király ellen 
Egy angol rendőrtiszt leplezte le az összeesküvést 

London, december 13. 
Egyik legnagyobb angol lap, a Daily 
elegraph szenzációs hirt röpit világgá a 

jugoszláv király ellen tervezett merény- 
etről. : 
Eszerint egy magasállásu angol rendőr- 

Nagyoárad, december 13. 
A kolozsvári antirevizionista gyülés 

Nagyvárad felé visszautazó résztvevői a 
vonaton parázs antiszemita hecceket ren- 
deztek. A bántalmazott zsidó utasok kö- 
zött szerepel Taub Jechiel margittai rabbi 

Amikor a vonat berobogott a kolozsvári 
állomásra, 
a gyanutlanul üldögélő rabbit és utitár- 
sát, negyvenfőnyi csoport rohanta meg. 

A támadók lecsavarták a villanyt. majd 
miután a szerencsétlen zsidó utasok sza- 

. E 

közéjük férkőzni. 
Ekkor értesült róla, hogy a szerb király 
ellen merényletet terveznek, sőt anna 
részleteit is kidolgozták már. 

len. e ki, mert az eredmény tul a sport 
tein, valóságos diplomáciai iker 
uba megy. : 

A nyomozás mégsem járt teljes sikerrvel, 
mert az összecsküvük idejekorán észre- 

] vették, hogy rendőrségi emberrel van dol- 
guk és eltávolitották maguk közül. 

tiszt régóta megfigyelés alatt tartotta az 
ott élő szerb számüzötteket, majd egy 
összeesküvő iratait megszerezve, sikerült 

Konkolv lózsefet ÍImre fiával együtt le- 

Kidoboltatta, hogy délaután négy óra 

A tábia is helybenhagyta 
a marosvásárhelyi nyugdijasok 

sikkasztójának 6 bónapos 
büntetését 

Marosvásárhely, december 13. 
A marosvásárhelyi törvényszék most 

foglalkozott Szántó Kálmán pénzügyi 
tisztviselő ügyével. aki ez év eleién több 
nyugdijastól vette át nyugdiikönyvecs- 
kéjét. azzal, hozv a nyugdijat protekció 
utián felveszi s az összeget bizonyos pro- 
vizió levonásával átadia nekik. A tiszt- 
viselő. igéretéhez hiven. fel is vett mint- 
egy nyolcvanezer lejt. de az összeget el- 
sikkasztotta. A marosvásárhelvi törvény- szék Szántót hat hónapi fogházbüntetés- 
sel suitotta. Az itéletet a tábla is hely- 
benhagyta. 

- ldeges embereknek és lelkibetegek- 
nek az envyhe természetes „Ferenc Jó- 
zsef' keserüviz rendes bélmüködést, jó 
emésztést és elegendő étvágyérzetet te- 
remt. Világhirü idegorvosok véleménye 
alapiján a Ferenc József viz használata 
az agy és a gerincvelő megbetegedéseinél 
is kiválóan ajánlható. A Ferenc Józseft 
keserüviz gyógysze rtárakban, drogériák- 
ban és füszerüzletekben kapható. 

Averescu marsall gavallériából 
lemondott szenátusi beszédének 

lolytatásáról 

Bukares t, december 13. 

Ismeretes. hogy Avereseu marsal] né hány nappal ezelőtt szenátusi bsezédének jesen felépült. az ájulás miatt félbenha- icsen felépüt. az ájulás miatt félbenha.- gvott beszédét azonban nem fogia befe- iezni. A néppárt hivatalos lapja, az Ín- drentarea. ezt azzal indokolja, hogy Ave- rcscu marsallt rendkivül meghátotta az az aggodalom és részvét. ami iránvában tosszulléte alkalmából a szenátusban megnvilvánult. Különösen a kormány részéről nyilvánul: meg nagy figyelmes- ség az azz politikus iránt. Maniu. Titu- lescu és a szenátus elnöke. Costachescu, ál ndóan érdeklődtek a beteg hogylété- ről. 
Miután ez a barátságos viselkedés vi- szonzást igénvel s miután Averescu be- szédében csakis a kormánvynak kellemet- 

tudna mondani, 
- noblesse oblige! 

eltekint szónoklatának 

len és kinos dolgokat 
ezért a marsall 
gavallériából 
folvtatásától. 

LEGBIZTOSABBAN 
LEGYŐZI A 
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A nagy szabotázs-pör 
Több mint tiz éve folvik már az a 

vagvaránvu kártéritési per, amelyet a
z 

1910-ban és 1917-ben Amerikában
 történt 

szabotázsmozgalmak miatt mnditottak. 

Számtalan tanácskozás és tanukihallga- 

ás atán most másodszor került a 6or, 

sbben a nagvyránvu perben. itéletkihir- 

letésre. A vegves döntőbiróság előtt. a 

melvnek tagia két amerikai biró és dr. 

Kieselbach. a hamburgi főtörvényszék 

slnöke voltak már 1930 novemberében 

is hoztak itélete: és megállapitották, 

bhozv Németország nem felelős azért a 

több mint kétszázmillió márka kárér. 

emelyet a tüzesetek és a robbanások 

okoztak. . 

Áz uirafelvételnek az volt az alapi 

hogy egy Hermann Altemdor! nevü 

volt német kém bizonyvitékot szolgálta- 

tott. hogy a robbantásokat a német kor- 

mány rendeztette. 

A bernek nemcsak abban van a jelen- 

tősége. hogy az esetben, a felperesek ál- 

litását a biróság elfogadta volna. fan- 

tasztikus összegeket kellett volna Né- 

metországnak kifizetni, hanem ez meg- 

bélvegezte volna Németországot az egész 

világ előtt. A per tárgyalása során fel- 

vett jegvzőkönvvek és produkált okira- 

tok harmincötezer nyomtatott oldalt 

tesznek ki. ugvy. hogy a ziratoknak a tár- 

gvalásra való elszállitására külön vona- 

tott kellett igénybe venni. A per és az 

ujrafelvételi eliárás során négvszáz ta- 

nut hallgattak ki és az eliárási költsé- 

gek több mint háromszázmillió dinárra 

rugtak. 
Az őriási pernek az előzményeit 1916- 

ra nyulnak vissza. amikor a Ballev Rail 

Companv newvereey-i telepe levegőbe 

repült. a tüzet robbanás követte. amely 

alkalommal nagymennyiségü lőpor és 

egvéb munició repült a levegőbe. A tüz 

okát nem tudták megállapitani. a felte-, 

vés az volt. hogy merénvlet történt. Elő- 

ször egy német származásu cseh embert 
tartóztattak le Christoff Mihályt, aki el- 
len az volt a vád, hogy pokolgépet he- 
Ivezett el a gvyárépület raktárába. Bizo- 

nyiték azonban nem volt ellene és hosszu 

idő után. amely alatt derekasan megki- 

nozták, kénytelenek voltak szabadon 
bocsátani. Később egy asszony jelentke- 

zett, aki azt állitotta, hogy két német: 
lahnke Kurt és Witze Lothar elmesél- 
ték neki. hogy ők követték el a merény- 
letet. Witzét annakideién elfogták és 

halálra is itélték. később azonban meg- 

kegvelmeztek neki és 1922-ben elhagyta 
a fogházat. 
Amerikában azonban állandón ujabb 

bizonvitékokat kerestek a németek ellen 
és ez a bizonviték keresés és gvártás 

nem szünt meg akkor sem, amikor 1930- 

ban első izben megállapitotta a biróság, 

hogy a német kormánynak semmi köze 

nem volt a merényletekhez. Az itélet 

után jelentkezett Hermann Altendorf. a 
ki azt vallotta hogy Witze neki nemcsak 

bevallota a merénvletet. hanem egy uj- 
ságot is küldött neki. amelvben egyes 

betüket aláhuzott - ez volt a kémek 
rendes érintkezési formája - és ha eze 

ket az aláhuzott betüket egyvmás mellé 

illesztették,. a merénvlet lefolvyását pon- 
tosan el lehetett olvasni. Véletlenül meg 

is találta azt a folvóiratot és az álahu- 
zások is még olvashatók voltak. Német 
részről bizonvitani akariák. hogy ezek 
az aláhuzások csak utólag kerültek az 
illető uiságba. Szükség volt arra, hog 
még egy példánvban megszerezzék azt 
az uiságot. amelvet állitólag Witze kül- 
dött Hermann Altendorfnak. Végre fel- 

fedezték egy üzletben a keresett uiság 
egy példányát és akkor a kereskedő 
csodálkozásának adott kifeijezést, hogy 
egvszerre olvan nagyon kereslet van ez 
iránt a régi uiság iránt. amelyből né- 
hány hónappal ezelőtt is vettek egy pél- 
dánvyt. Most már könnyvü volt bebizonvyi- 
tani. hogvy a vevő Hermann Altendorf 
vol. aki 1932-ben vette meg az ujságot, 

tehát lehetetlen. hogv 1916-ban már Wit- 
zetől az aláhuzott példányt megkapta 
volna. A megállapitott ténvállás alapján 

kihirdették az itéletet. amelv Németor- 
szágnak teljes eléztételt szogáltatott. 

Ne. H. 

Áru ellenében is lehet 
már a Tátrában üdöülni 

Megkezdődtek a cseh-magvar táravalások 

Budapest, december 13. 
A magvar külüzvminisztériumban teg- 

nap tárgvalás kezdődött a magvar kor- 
mánv képviselői és a csehszlovák kor- 
mánv delegációija között. annak érdeké- 
ben. hogv 
kompenzációs egyezményt hozzanak 
létre a két ország között. 

/ 

Az egvezményv elsősorban a tüzifa és a 
zsirsertés kicserélésére iránvulna. A tár- 

gvalások folvamán alkalom nvilik ter- 
mészetesen más áruk kölcsönös cseréjé- 
nek megvitatására is. sőt. értesülésünk 
szerint méz a 

tátrai gyózvfürdőket is látogatni le- 
hetne árukompenzáció alapján. 

Famniiasziilus 
merémeeylletierv Vil 

excsászár ellem 
Rejélyes ember a kasiély 1lornyában 

Doorn, december 13. 

Vilmos excsászár ellen. - nem egészen 
hitelesnek látszó hirek szerint. - me- 
rénvletet akartak elkövetni. 

A fantasztikus hiradás szerint egy rej- 
télyes embert' találtak a kastély tor- 

nyában, aki azzal a szándékkal lopó- 
zott volna oda, hogy az excsászárt 
meggyilkolija. Megmotozásakor tört és 
revolvert találtak nála. 
Azonnal vallatóra fogták. kilétéről és 

célijáról azonban nem akart semmit sem 
elárulni. 
ga 

ELDOBÁLT MILLIÓK 
bagy 

közmunka, amelyből csak aköznek nincs semmi 
Csikszereda, december 13. 

Az alábbi adatokhoz tulajdonképpren 
kommentár sem kellene, mert magyarázat 
nélkül is élesen rávilágitanak arra a szo- 
moru tényre, hogy az adófizető polgá- 
roktól bevasalt milliókkal milyen köny. 
nyelmüen bánnak. Többizben beszamol- 
tunk már arról, hogy a megyei utak tel- 
jesen járhatatlanok s ezzel szemben - 
mint az alábbi statisztikából is kitunik 
= nyugodt lélekkel dobják ki az ablakon 
a milliókat. 
A Csikszeredából Udvarhelyre vezető 

állami utszakaszon, az Olton keresztül, 
19 milliós költséggel modern Dashidat 
szereltett fel a közelmultban az állam. 

Most kiderült, hogy a hid használhatat- 
lan, mert egyik oldalán a csiki állam- 
épitészet mérnökei alacsonyabbra épu- 
tették a lábakat. 

Javitásról szó sem lehet s ha a hatalmas 
értéket képviselő hidat a pusztulástól meg 
akarják menteni, ugy le kell szerelni s 
ujra kell épiteni. 
Hasonló sors vár a háboru alatt fel- 

robbantott tarhavaspataki hid helyebe 
épitett uj vashidra is, amelyet a Resica- 
müvek szállitottak az elmult év őszén 8 
millió lejért. 

A szerelésnél a mérnökök takarékos- 
kodni akartak s elhatározták, hogy a 
40 tonnás uj bashidat a háborus rob- 
bantás után visszamaradt pillérekre sze- 
relik fel. 

Közvetlenül a munkálatok befejezése 
előtt észrevették, hogy a pillérek repe- 
deznek. A munkát nyomban beszüntették. 

100.000 gramofon-lemez 
Kivételes ajánlat az ünnenek alkalmából 

Aiánlunk ODEON" lemezeket a fenti mennyiség keretében, ui 
állapotban, a legujabb villamos eljárással préselve, modern tar- 
talommal román, német, francia, angol és orosz nyelven; terje- 
delmes müsor tánczene, zenekar, ének, operák, operettek, stb 

Lei 60 darabonkénti árban. 
Megrendeléseke! 5 lemeztől feljebb utánvéttel szállitunk az egész 
országba. 20 lemezen felük megrendelésnél a szállitás íranco 

Olyan megrendelések, amelyekhez előleg nincsen csatolva, nem 
vétetnek tigyelembe - Arjegyzék kivánatra ingyen. 

A legnagyobb választék gramafonokban, különféle mode- 
lek, leszállitott árak mellett. 

művek romániai vezérképviselete : 

Bukarest 1., Strada Lipscini 94. (St Gheorghel 

haszna 
A hid felszerelt részei a lábak sülyedése 
következtében napról-napra görbülnek, 
mig a fel nem szerelt részeket a patak 

partján eszi a rozsda. 
Még ezeknél is érdekesebb müveletet 

hajtott végre az államépitészet, amikor 
az Udvarhely és Gyimes közötti 120 ki- 
lométeres utszakasz kavicsozását határoz- 
ta el. Ahelyett, hogy valamelyik bányá- 
ból rendeltek volna követ a kavicsozás- 
hoz, hogy olcsóbb legyen, a patakokból 
fuvaroztatták össze. A hatalmas utsza- 
kaszra olyan kavicsot hordtak ki, amely- 
nek fele homokból és földből áll. 
két és félmilliót fizetett ki az állam. 

Egyébként minden a régiben maradt. 
mert a kapicsot nem használhatták. 

Ha a fenti tételeket összeszamitjuk, 
már 30 millió lejt kapunk eredménykép- 
pen, amit bámulatosan rövid idő alatt 
elpocsékoltak. 

..És közben se hid, se ut. se énz. 
Egyik faluból a másikhoz sem ehet 
jutni. 
...... 

Parasztlázadás Indiában 
Bombay, december 13. 

Alavari tartományban parasztlázadás 
tört ki. 
A hindu parasztok megtagadták az adó- 
fizetést s elkergetik a végrehajtókat. 

Daisula községben a parasztok kaszákkal- 
kapákkal felfegyverkezve négy angol 
csendőrt felkoncoltak. 

" 5 

Elminevriln 

tuvában) van. 

Kapható: 

és avóguszertárakban és drogérlákban 

ter lulian volt tartományi 

közvetitőije volt. szintén megszüntett 

Ezért 

sem köte 

Dusgazdagbankárolt 

1932. december ! 5 

D2 NANU MUSCE. 
u az egyedüli evóguszer influenza, mi. 

rén idegzsábák stb ellen. Csaku? 
eredeti csomagolásban áru- 

eltják. Minden dobozban ar 
rvos jelzésével ellá- 

tott 2 kapszula (os- 

SzF 17171 

Ismét elhalasztották 
a Péter Julian-léle ügy 
tárgyalását 

Temesvár, december 3, 

A temesvári törvényszék igoany 
Popovici tanácsa tegnap kezdte meg P 

kormány 

bünügvének tárgyalásat Pétert azonba 
tekintettel arra. hogy annak idején 
goianu - akkori vizsgálóbiró - ár 

launak minősitette és megszüntette ell 
ne az eljárást. nem idézték be és i 
Bonnerth Rudolf. Petcu lózsef és Faid 

vici. akik előbb csak mellékvádlott 
voltak, fővádlottak lettek. Popescu buk 
resti ügvvéd ellen pedig - aki Pé 

az eljárást. A védelem követelte, ho 
Pétert és feleségét tanuként idézzék ! 
Az uijabb tárgvalás terminusa föli 
élénk vita keletkezett a tanács és a 
dők között. mig végül is a tárgvalás fo 
tatását bizonytalan időre elnanolták. 

Kuarácsony előtti házi 
ipari és népmüűvésze 
khiállitás Brassóban 

; Brassó, december 17 

A brassói Magyar Általános Gazda 
Szövetkezet, amelynek nagyon figyei 
re méltó és uttörő munkájáról már ti 
izben megemlékeztünk, az alábbi köl 
mény leadására kérte lapunkat: 
„Szövetkezetünk háziipari szakosztá 

amely a szőttespropaganda terén er5 
jes munkát végez s legutóbb Temesvá 
és Aradon tartott propaganda-kiállitó 
kat, elhatározta, hogy szokatlanul 
anyagát a karácsonyi ünnepek előtt 
tekben Brassóban mutatja be. A mo 
lom indokoltságát és gazdasagi célkit 
seinek helyességét semmi sem bizony 
jobban, mint az a tény, hogy a sz1: 
tályhoz EÉrdély minden részébő, kült 
sen a Székelyföldről és Kalotaszegró, 
még a calateli románoktól is érke 
kiállitási anyag. A szövetkezet kissé s 
helyiségeiben ezt a ponipázatus any 
kellően bemutatni lehetelten. Ezé.t 
szükségessé a nagy karácsony előtti 
álitás, amelyhez hasonlót - nyugo0 
állithatjuk - nem látott még Brassó 
a környékbeli lakosság 
A kiállitás Buzasor 2 szám alatt (! 

gul Gráului 2.) hivatalosan csütörtő 
nyilik meg, vasárnap délben 12 ér4 
azonban ünnepi megnyitót is tartunk. 
lépődi semmiféle cimen nincs, legf2i 
arra kérnők a látogatókat, hogy a ki! 
tási költségek fedezésébhez személyen 
1, azaz egy lejjel járuljanak hozzá, 

AÁA valóban nagyszabásunak, érdek? 
és szépnek igérkező kiállitásra mi is 
legen hivjuk fel olvasóközönségü 

sze 

lye 
bá 

tej 
ad 

ad, 
szi 

tes 
vet 
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gyelmét 

- zsebtolvajok 
Prága, december ! 

Az itteni rendőrség letartóztatta Re 
Ottó és Meneszi György budapesti 4 
sokat, akik sorozatosan követtek el 
tolvajlásokat és egyéb iopásokat. 1 
és Meneszi a konjunkturaidőben dus 
dag bankárok voltak Budapesten. bb 
ges életmódjukat azonban a krac! 
is folytatták. Miután pénzük mosi 
nem volt, a legkülönbözőbb csalá 
követték el, mig végül is a közö 

B zsebtolvaj í züllöttek. Amikor 
pesten forró lett lábuk alatt a tala) áts 
tették székhelvyüket Prágába, abol / Az 
tatták a kisobb-nas obb opásoka! Ti 
is tegnap rajtaérlek őket és ni"" ! 
jüket őrizetbevették. Valószinüles bp 
ják őket adni a magyar hatósa80 
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kedései 

GYANUS JELENSÉGEK A 

Madsgearu 
a Gzeem 

vé 

POLITIKA BERKEIBE 

pénzügyi intéz- 
gső nyomorba 

taszitják az országot 
Bukarest, december 13. 

/ Grigore Filipescunak, a konzervativ 
ártocska vezérének napilapja, az Epoca, 
evesen támadja Dinu Cesianut, a párisi 

r13 követet. Hogy Cesianu mivel szolgált 1á 
a támadásra, azt nem lehet tudni. Kü- Manu lönösebb diplomáciai baklövést a párisi 

eg P követ nem követett el. Az Epoca komoly 
nány vádakat képtelen Cesianu ellen felhozni. 
onba Csupán azt irja róla, hogy Cesianu 
, müveletlen, korlátolt, nevetséges és nem 
en alkalmas reprezentálásra. 
áru E komolyialan ostrom hátterében a kö- 

e ell zelgő kormányoálság huzódik meg. 
és Ugyanis Filipescu, aki a kormány bi- 
Fa almas embere s Maniu benső barátja, 
a1 (szenátornak is a miniszterelnök válasz- dlott tatta meg néhány héttel ezelőtt) sosem 

t buki támadna senkit, ha ez előzetesen meg 
Pély, nem nyerte volna a kormány hallgatóla- 

ntet 606 hozzájárulását. Amint Cesianu ellen 
ett iz attak kétségtelenül Maniuék beleegye- 
hol zésével folyik. A kabinetnek szüksége van 

zék a párisi követ fejére. Három okból is. 
fölt Először is azért, mert Cesianu az udvar 

bizalmas körének, mondhatnók klikkjá- 
nek embere. Márpedig eme klikk ellen 
az összes politikai pártok elkeseredett 
harcot folytatnak. Ha vannak bizalmi al- 
lások és titkos tanácsadói tisztek, akkor 
ezeket a politikusok, márcsak saját jol- 
lelfogott érdekükben is, sajátmaguk za- 
mára igyekeznek kisajátitani. Románia 
mindig a párturalmak hazája volt. Ettől 
a rendtől eltérő lenne, ha a pártonkivülti 
udvaroncok hazájává változna. 
Másodszor azért, mert a párisi posztot, 

a kormánypárl szeretné saját birtokába 
szerezni. 
Harmadszor pedig azért, mert a kor- 

mány átszervezése bármely pillanatban 
időszerüvé válhat. Valakit ez esetben ki 
kell rakni a kabinetből. 
Ez a valaki lesz a párisi követ. erő 

tesvál Igy nem sértenek meg senkit sem, hi- 
állita szen a párisi követi tiszt felér egy minisz- 
u! eerséggel. S egyben elfoglalták az őrhe- 
lőtt yet az ország legfontosabb külpolitikai 
e ástyáján. 

ny A CSENDES KORMÁNYKRIZIS 
sza" A kormánynak eddig még leplezett, 
külöl tejtett belső válságát elsősorban Madgeara 
g15. adóügyi törvénykezése robbantotta ki. érke A bélyegilletékeknek és az olajtermékek 
ssé s adójának emelése után most csomó köz- 
anyi zükségleti cikknek és az eddig adómen- 
zé.t es uj épitményeknek megadóztatása kö- 
lőtti vetkezik. 
ugo0d Az árak szédületes ütemben haladnak 
rass0 fölfelé. A behozatali áruk kontingentá- 

ási rendszere ezt a drágulási folyama- 
itt tot máris erősiti. 

epetlen télnek s tavasznak nézünk 
e e e. . - é . 

nnk Miután Mironescunak, g12 
ak 

aki a kormány 

nök operetti cimét és rangját kapta, fol- 

inetben s miután Madgearuval szemben 
"k elégedetlenkedés mutatkozik, az a 
terv merült fel, hogy 
A pénzügyi tárcát Mironescu veszi át 
adgearutól, akit piszont áthelyeznek 

a kereskedelmi és ipari tárca élére. 
Ezt a helyet jelenleg Lugosanu, Maniu 
egbizalmasabb embere birtokolja. Ő pál- 
a ki a kormányból s menne Párisba Ce- 
Sanu helyébe. 
aile egyéb bajok is mutatkoznak a kré- 

e az igazságügyminiszteri tárcával. En- 

talachét viszont, aki Vajda ellen és Ti- 
ulescu mellett foglalt állást annakidején, 
z erdélyiek nem látják szivesen a bel- 

miniszteri székben. ; 
aj, zavar és igény tehát akad fölöő- 

en. S mindezek tetejépe számolni kell 
uég Titulescuval, akinél izgágább egyé- 
liséget s nagyobb méregkeverőt nem szult 
E ubia párduca.a.:..:::- 
önnyen megeshetik, hogy a kormány 
Szervezése kabinetválsággó fog fajulut 

r4 uj miniszterelnök máris adva vau: 
itulescu. Természetesen Mihalacheval. 
Z a formáció megbontaná a nemzeti- 

litási módszert, 

messzeható külpolitikai fontossága miatt. 

megalakulásakor a helyettes miniszterel- 

étlenül aktiv helyet kell szoritani a ka- 

örül. Igy például Popovici elégedet 

l jelentősebb munkakört óha itana. Mi- 

kája, amely a politikai pártok nagvha- talmi helyzeténe megtörését tüzte Ki cé- 
, zenitjére érne el. 

KI A GYŐZTES? 
A vasárnapi közigazgatási választások- 

kal kapcsolatban, noha minden párt 
hangsu yozta, hogy ezt a választást nem 
tekinti politikai aktusnak, heves szó- 
harc folyik akörül. hogy ki a győztes? 
ermészetesen minden csoport maganak 

vindikálja a diadalt, mindegyik talál egy 
olyan szavazatelosztási vagy összehason- 

amely a saját eredme- 
nyességét tükrözi vissza. Maga a hiva- 
talos statisztika az arányszámok elosztá- 

Alkohol és féltékenység 
-........ 

Lappangó kormánykrizis. Deferálás Junian előtt 
sát a következőleg tünteti fel: 

százalék mandátum 
Kormánypárt 47.07 721 
Liberális (Duca) 15.42 213 
Liberális (Bratianu) 3.70 24 
Magyar párt 3.31 43 
Szocdem. 5.69 25 
Goga-párt 1.93 14 
lémetek 1.86 12 

Zsidó párt 2:12 8 
Dolgozók 1.69 
upu 1.00 

Cuza 0.37 
Argetoianu 0.17 

Ezt az eredményt a pártok ismeretesen 

? FRINKENSTEIN? 
két törvényhatósági joggal felruházott 
városban, i5 megyeszékhelyen és 41 kis- 
városban érték e. - néhány halott és 
rengeteg sebesült árán. A legujabb össze- 
csapás hirét a doljmegyei Motátái koz- 
ségből jelentik. Itt a kormánypárti pri- 
már hivei és az ellenzéki kortesek csap- 
tak össze. Végösszeg: Három sulyos és 
tiz könnyebben sebesült. Valamennyi sé- 
rült az ellenzék soraiból került ki. 

JUNIAN SIKERÉTŐL 
még most is visszhangzanak a politika 
berkei A kormány ivatalos lapja, a 
reptatea, maga is beismeri hitehagyott 

vezérének fölényes győzelmét, amikor leg. 
utóbbi számában igy ir: 
- Grigore Junian, természetesen, a 

parlamentben marad. Ezt ő jelentette ki 
a kamarában. Hozzátéve, hogy ha az el- 
lenkezője történne, kényszeritve lesz vá- 
lasztói elé menni. Nem fogja kényszeri- 
teni senki sem. Mert nem tudna vissza- 
térni. Már pedig kár lenne, ha a kamara- 
ból hiányozna a tehetsége.. 
Be szomoru guny. Be keserü beismerése 

annak, hogy nem tudnak semmit sem 
tenni ellene. 
Mint az egykori Höfer: Lemberg még 

a kezeink között van. 

Egy bükaresii kereskedő 
agyonlőltte 
Bukarest, december 13. 

Vasárnap este megrenditő féltékenységi 
dráma játszódott le a fővárosban. Dro- 
aru Sándor gyümölcskereskedő, aki a 

Soseau Basarab 43. szám alatt lakik, 
ittas állapotban agyonlőtte ágyastár- 
sát, Kovács Zsuzsa 30 esztendős erdélyi 
nőt. 
Drogaru és Kopács Zsuzsa már tiz esz- 

tendeje éltek együtt vadházasságban. Az 
utóbbi hetekben a kereskedő féltékeny- 
kedni kezdett s ezért gyakorta éles viták 
zajlottak le közöttük. Vasárnap délutan 
-........ 

Nyomozó bizottsá 

barátnőjét 
a férfi barátaival korcsmába ment, ahol 
alaposan beszeszelt. Mikor hazatért, iz- 
gatott hangon felelősségre vonta feleségét 
állitólagos hütlenségéért. Szó szót köve- 
tett s 
pégül is a részeg férfi rebolvert rántna 
elő, kétszer az asszony felé lőtt. Az el- 
ső golyó nem talált, a második a halán- 
tékon hatolt keresztül. 

A kereskedőt a rendőrség letartóztatta 
és átszállitotta az ügyészség fogházába. 

ga után. 

dok alakulnak 
az cnácdély nélküli rádiók 

ielkütatására 
Bizonyos feltéselek melleti pisszaadják 
az eddig elkobzoi rádiókészülékekei 

Bukarest, december 13. 

A Dósta és távirda vezérigazgatóság el- 
rendelte. hozv minden megye székhelv 
nyomozó bizottságot szervezzenek, amely 
a póstahivatal. ügvészség és a müszaki 
felügyelőség egv-egy kiküldöttiéből ál- 
litandó össze. azon célból, hogv 
az engedély nélkül müködő rádióállo- 

másokat felkutassák s készülékeiket 
elkobozzák. 

Az 1931. és 1932. év folvamán elkobo- 
zott készülékek volt tulajdonosaiknak 
kivételesen visszaadhatók, Da a rádióál- 
lomás engedélvezését szabályszerüen ké- 
relmezik és a rádió előfizetési illetékét, 
az elkobzás napjától számitott 6 hónapra 
előre lefizetik. 

Valőszinüi, hogy 
" 

miar januadaárra 

lellüöggeszük a külföldi adósságok 
részleteinek lizetését 
Roger Auboin Bukaresiben 

Bukarcst, december 13. 
Tegnap délután 53 órakor az Örient-ex- 

presszel a fővárosba érkezett Roger Au- 
boin, a Nemzeti Bank technikai szakér- 
tője. 
Auboin most azon fáradozik, hógy Ro- 

mánia gazdasági és pénzügvi taluraálli- 
tásával kapcsolatban elősegitse a kor- 

mány és a Népszövetség között folvamat- 
ban levő tárgvalásokat. A technikai szak- 
értő eddig Genfben tartózkodott, ahol a 
Népszövetség illetékes vezetői előtt is- 
mertette a kormánynak azon ténykedé- 
seit. amelvek a megegvezés alapfeltéte- 
léül szolgáltak. A Népszövetség pénzügyi 
bizottsága. amelv az egvezeég kérdésében 
véglegesen dönteni fog. ijanuár Z-én ül 
össze. A román kormányt a bizottsá 
előtt Lugosanu ipari és kereskedelmi 
miniszter fogia képviselni. 

Parasztpártot. Az udvarnak az a politi- Lugosanu e megbizatásával kapcsolat- 

ban tegnap este már beható tárgyaláso- 
kat folvtatott Maniuval. Titulescuval és 
Madgearuval. Remélik, hogy a népszö- 
vetségi egyezmény aláirása után közvet- 
enül mez fogia kapni Románia a kül- 
földi hitelezők beleegyezését a külföldi 
adósságok részleteinek felfüggesztésére. 

Megrendszabályozzák 
a kényelmeskedő 
képviselőke! 

Bukarest, december 13. 
A kormány utasitotta a többség tag- 

jait, hogy 
karácsonyig a parlament 
ülésén Dégjenel részt. 

Tehát a napidijért ezentul legalább is a jelenléttel kell fizetni. 

valamennyi 

A szerencsétlen nő két árvát hagyott ma- 

15 évi dologházra 
itéltek egy pesti 

uvarost 

Budapest, december 13. 
A törvényszék ma 15 évi dologhazra 

itélte Barna Vendel fuvarost, aki 17 gaz- 
dát mérgezett borral elkábitott. majd ki- 
rabolt. Áldozatai közül az egyik, Hor- 
vpáth Károly, ebben az öntudatlan alla- 
pofában a sinekre került és ott a vonat 
alálra gázolta. Barna Vendel bevallotta, 
hogy orvosi könyvekből jutott a re- 
cepthez", amelyet szinte egy éven ke- 
resztül alkalmazott sikeresen. 

Elmebajos 
Vi"mos excsászár álli- 
tólagos merénylője 

Doorn, december 13. 
Lapunk más helyén rövidesen beszá- 

moltunk arról az állitólagos merényletről, 
amelyet a doorni kastélyban akartak el- 
követni Vilmos excsászár ellen. Ma már 
sikerült megállapitani a kastély tornya- 
ban talált rejtélye férfi személyazonos- 
ságát. Federnek hivják, 33 éves, német ál- 
lampolgár. Azt állitja, hogy Hitlertől 
hozott févelet. amelyet azonban csak sze- 
mélyesen lett volna szabad átadnia az 
excsászárnak. A doorni udvarmesteri hi- 
vatal azt hiszi, hogy Feder elmebajos. 

A liberálisok 

megszavazzák a városi 
konverziót 

Bukarest december 13. 
A liberális párt parlamenti tanácsa ma 

délelőtt ülést tartott. amelven elhatároz- 
ták, hogy a városi ingatlanok végrehai- 
tásának felfüggesztéséről szóló törvény- 
javaslatlhoz a kamarában Duca fog hoz- 
zászólni. 
A párt a törvényjavaslatot 
vazza, 

de egyben leszegezi maid, hogy a városi 
adósságokkal kapcsolatban jobban sze- 
retett volna egy végleges intézkedést, 
mint a halogató természetü kormányja- 
vaslatot. 

megsza- 

Cernat őrnagy 
már ismét az élen 

Bukarest, december 13; 
Emlékezetes még Cernat őrnagynak, a 
örtönügyek néhai vezérigazgatójának 

kinos szereplése. Ez a szereplés, amelyet 
sok bizonytalan és gyanus motivum tett 
jellegzetessé, azzal végződött, hogy Cer- 
natot a közvélemény nyomása alatt és 
mindenkinek általános megelégedésére 
felmentették állásától. nnál nagyobb 
megdöbbenést váltott most ki a kormány- 
nak az az intézkedése, amellyel Cernatot visszahelyezte régi posztjába. Miutan a 
romániai fegyintézetek, illetve azoknak szerencsétlen lakói már amugyis ebek 
harmincadján vannak, Cernat röneszán- 
sza joggal kelti a legnagyobb aggodalmat is az érdekeltek körében. S egyben jog- 
gal vált ki éles és indokolt szemrehányást 
a kormánnyal szemben. 
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Profanizálni profitért 
Jellemző erre a korrz 
Szegény Rostand, ha feltámadna 
Hej, de megnyulna az orr: 

ROL NEM LESZ F E KARÁCSONY 
1/ 

E statisztika megmutatja, 
Hogy ég s föld közt a piszony pörös 
Az olasz karácsony fekete lesz. 
A német barna s az srosz - vörös! 

LEMBERGBEN IS ANTISZEMITA 
ZAVARGASOK VOLT4AK 

Folynak biztos e meglepő tényről 
Pro és kontra majd nagy viták: 
Hova jutunk, kérem, ha már 
A galiciaiak is - antiszemiták. 

- Időjárásjelentés. Budapestről táv- 
iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelen- 
tése szerint felhős idő fagvpontos hőmér- 
béklet. helvenként ködszitálás várható, 
havazásokkal. Északkeleten száraz idő 
valószinü. 
- A borbélyüzletek karácsonyi zárórá- 

ja. A munkaügyi minisztérium 1932. de- 
cember 9-iki. 88.025-ös számu határozatá- 
val aprobálta, hogy az ország összes fod- 
rászüzletei 1932. december 26-án, kará- 
csony másodnapián délelőtt 12-ig nyitva 
tarthassanak. azzal a kikötéssel. hogy 
december 27-én, azaz karácsony harmad- 
napján délelőtt 12-kor is kötelesek be- 
zárni. 
- Egy érdekes román könyv gyerme- 

kek részére. A romániai könvvpiacon rö- 
videsen egy igen érdekes és tanulságos, 
főleg a fiatalság számára iródott köny 
jelenik meg, .Aventurile lui Paturel" ci- 
men. Ezt a könvvet egy fÍrancia tudós 
irta és azt a Írancia közoktatásügyi mi- 
nisztérium adta ki azzal. hogy azt az 
összes iskolák kötelesek tanulóiknak 
ajánlani, mint szorgalmi olvasmányt. A 
könyv ugvanis igen alkalmas arra, hogy 
a tanuló ifjuság figyelmét lekösse és 
nzonkivül tudományos kutatásokkal és 
komoly természettani ismeretekkel - 
egv mese keretében - megismertesse. 
Valószinü, hogy az „Avnturile lui Patu- 
rel' cimü könvvet Románia tanárai is 
terieszteni fogják. 
- Meghalt három pengőért. Sopronból 

jelentik: Három pengőért halt meg az 
osztrák-magyar határon Ünger Pál som- 
falvi legénv. Unger tiz üveg bort akart 
átcsempészni a határon. amikor a határ- 
őrök figvelmesek lettek rá és megállásra 
szólitották fel. A legény annyira meg- 
iijedt, hogy elvesztette lélekielenlétét és 
fautni kezdett. A határőrök erre utána- 
lőttek. Az egyik golvó hátba érte UÜngert. 
aki a földre bukott. A határőrök hozzá- 
siettek. beszállitották a neustadti kórház- 
ba,. ahol azonban a szerencsétlen ember 
rövid kinlódás után meghalt. A tiz üvesr 
bor értéke összesen három pengő volt. 

Möüvész-értesités, Szerdán, folyó hó 
14-én este 9 órakor az Astra termében a 
bukarcsti operett-társulat müvészei nagy 
cstélvt rendeznek az előtéreben Rabeza 
tenoristáéval. - Helvárak 40, 30. 20. i0 
teri. Egy pompás szalon vigiáték kerül 
előadásra. 

Az erdélyi és bánsági moz- 
góképszinházak szövetsége 

Brassóban tartott gyűlésén, 
valamint az országos mozi- 

szövetség határozata alapján 
szerdán, december 14 én 
mozgónkban az előadások 
szünetelnek, tiltakozásul a 
kormánynak azon kisérlete 

ellen, hogy a mozgókat uj 
llátványossági illetékkel 
sujtsa. 

AN forum Mozyó 
Iuazyatósága. 

kel szemben 2 ezer lei kártéritésre itélte. 

HINDENBURC 

elnök a közeljövőben visszalép a biroda- 

lott csikmegvei községi választásokon a 

- HA GYERMEKEINEK KELLEMES 
karácsonyi ünnepet akar szerezni, keres- 
se fel könyvosztályunkat. Rendkivül 
nagy választékot talál képes- és mesés- 
könvvekben, iljusági iratokban, fiuknak 
és lányoknak valót. nagyon olcsó árak 
mellett. Ne mulassza el tehát könyvosz- 
tályunkat felkeresni. Kapu-ulca 56-58. 
szám alatt az udvarban. 
-A Zeneszerzők Egyesülete miatt 

megbüntették Tusnádfürdő igazgatósá- 

.
.
 

gát. Csikszeredáról jelentik: A Romániai 
Zencszerzők Egyesületének csikszeredai 
megbizottia még a nyár folvamán felje- 
lentést tett Tusnádfürdő igazgatósága el- 
len. azon a cimen, hogy a fürdő területén 
müködő zenészeket nem ielentették be 
és a zeneszerzőket megillető taxákat sem 
fizették be. Az ügvet most tárgyalta a 
csikszeredai törvényszék és a zeneszer- 
zők itavára döntött. Tusnádfürdő igazga- 
tóságát 500 lei birságra és a zeneszerzők- 

Az ügynek külör. érdekességet ad az, 
ogy még vagy 20 csiki kávést jelentett 

fel a Zeneszerzők Égvesülete. akiknek 
ügyét a közeliövőben fogják tárgyalni. 

szivgyengeség 
miatt-lemond? 

Bukarest, december 13. 

A Curentul legutóbbi száma, magán- 
távirat alapján, azt a feltünéstkeltő érte- 
sülést közli Berlinből, hogy Hindenburg 

lom irányitásától. Hindenburg állitólag 
azért mondana lc, mert az utóbbi dőben 
többizben volt szivrohama, amelyek teljes 
nyugalmat parancsolnak számára. 

*X Tömegbetegségek. Rheuma, csuz és 
isiasz (ülőidegzsába) a legelterjedtebb 
betezségek közé tartoznak. A hiva a o 
statisztikák szerint különösen rheumában 
szenvednek nagyon sokan. Nevezett be- 
tegségek leküzdésénél kitünően bevál a 
a Togal-tabletták. Több, mint 6000 orvos 
rendkivül elismerően és dicsérően nyi- 
latkozott a Togal hatásáról. 
- Londonban olyan fagy van, hogy 
kiesik a puska a katonák kezéből, Lonu- 
donból jelentik: Augliát hirtelen erős 
fagy és szélvihar lepte meg. amelynek 
következtében a partmenti vidékeken a 
tenger erősen háborog. Negyven hajó, a 
mely utban volt, visszamenekült a kikö- 
tőkbe. öt óceániáró pedig egyáltalában 
nem mer kifutni. Londonban a Buchin- 
gham-palota előtt az őrségváltást meg- 
gyorsitották, mert a katonák megfagvot 

Választási eredmények Csikból. 
Csikszeredáról jelentik: Az eddig lezaj- 

magyar párt jelöltjei fölénvesen vezet- 
nek. Csiktaplocán Csedő Imre hirhedt 
interimár elnököt csunyán megbuktatták 
a biró választáson. A magyar pDárt hiva- 
talos jelöltjének 360 szavazatával szem- 
ben csak 94 szavazatot kapott. A tanács 
listáta ugyanilven arányban szenvedett 
vereséget. A választás eredménye után 
az egész község nagy lelkesedésben tört 
ki, hogy végre sikerült leráznia a nya- 
káról Csedőtt - Gvergyószentmiklóson 
három lista indult küzdelembe: a ma- 
gyar párté. a lupistáké és a kommunis- 
táké. A végleges eredmény szerint a ma- 
gyar párt 9 és a dr. Cámpeanu lupista 
listája is 9 tanaácsosi helyet kapott. A 
kommunisták nem érték el 137 szavazat- 
tal a törvényben előirt 20 százalékot és 
igy nem kaptak képviseletet. A válasz- 
tás eredménye azzal magvarázható, 
ogy a magvarság két részre szakadt a 

zgazdagabb osztály kitartott a magyar 
párt hivatalos jelöltjei mellet mig a 
szegényebb osztály Cámpeanu dr mellé 
csatlakozottt 

Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, 
kik felejthetetlen halottunk, 1d. lózset Já- 
nosné szül. Deák Judit temetésér meg- 
jelentek. koporsójára virágot helyeztek, 
vagy bármikép részvétüket fejezték ki, 
ezuton mond hálás köszönetet a gyászoló 
család. 

BRASSO 

Ma a szezon legszebb filmje fut 

Egydal, egy csók, 
egyleány 
A főszerepekben: MAGDA EGGERTH 
és GUSZTAV FRÖHIICu 

Mai cset. Nagyváradról. jelentik: 

polyi orthodox templomban 

E 

Tegnap délután a székelvhidi granicsá- 
rok megvasalva az ügyészségre szállitot- 
ták Balázs lózsef magyvarországi fiatal- 
embert. Balázs kiballgatása alkalmával 
elmondotta, hogyv tiltott határátlépés mi- 
att fogták el. A szülei ugyanis Székely- 
bidon élnek ő is ott született. azonban 
19316-ban került Magyvarországra és az 
impériumváltozás már ott érte. Néhány 
hate erős honvágy fogta el és elhatároz. 

A 

és behozták Nagyváradra. Balázs ellen 
tiltott határátlépés miatt megindult az 
eljáráss 
- A tragika 

nészet egyik legkiválóbb nagysága, Mar- 
celle Romée, a Comédie Farcnaise kiváló 
trazikáia idegrohamában a Szajnába ve- 
tette magát és meghalt. A müvésznő már 
hosszabb idő óta ideggyógyintézetben ál- 
lott ápolás alatt. ahonnan egy őrizetlen 
tillanatban sikezült megszöknie. 

váradról jelentik: Komikus ügyet tár- 
gvalt texnap a nagvváradi törvénvszék. 
Pop Joan. Pop Mihály és Morár Gábor 
remeci lökésok illauminált állapotban vo- 
nattal Nagyváradra akartak utazni Ami- 
kor az állomáshoz értek,. a vonat már 
messze járt és erre a részeg gazdák afe- 
letti dühükben. hogy a vonat őket nem 
várta meg, gvalog indultak utnak és az 
országut mentén lévő három telefonpóz- 
ná! baltájukkal kidöntöttek, majd a si- 
neket az oszlopokkal eltorlaszolták. A 
törvényszék egv-egy havi fogház bünte- 
tésre itélte a három gazdát. 
- Uiati. bukas. A berlini Thaat:- am 

Schiffbanecdamm igazgatósága kénv .len 
volt a szinháza: bezárni. mert már hosz 
ezab bilő óta nem tudta a szinészeg. fi- 
zetni. A szinház alkalmazottai az ügyben 
gyülést tartottak és most a rendőrségen 
tárgvaln k az razgatósággal. 
- Az elmebeteg katona rémtette. Az 

anglia: Whitstable város közelében egy 
erdő szélén kirándulók holtan találtak 
egv hetvenéves. egv harmincötéves és 
egv tizennégvéves nőt, nagvanvát. anvát 
és unokát. Megállapitották. hogy a gyil- 
kosság katonai lőfezvverrel történt és 
csodálatosképpen valamennviök ékszereit 
és az öregasszony többszáz fontot kitevő 

megtalálták náluk 
nyomozás kideritette. hozv a gvilkos- 

Collins nevü elmebajos katona 

pénzét érintetlenül 

ságot egy 
követte el. aki egváltalán nem is ismerte 
áldozatait. hanem az országuton történt 
találkozás alkalmával minden szó nélkül 
agvonlőtte őket. ; 
- Eranciaország pezsgővel fizeti ki 

amerikai adósságait. Londonból jelentik: 
Ravmond Recouly neves francia ujságiró 
Chicagóban tartott előadásában kifejtet- 
te. hogy a szesztilalom eltörlése egyszér- 
smind a háborus adósságok megoldásának 
legegvszerübb módia volna. mert Fran- 
ciaország néhány év alatt pezsgő alakjá- 
ban iátszva megfizethetné minden adóssá- 
gát mindkét fél kölcsönös megelégedé- 
sére 

- Egy bukaresti femplomban megta- 
lálták a Konstantinápolyban kivégzett 
Brancoveanu román uralkodó csonjait. 
Bukarcstből jelentik: forga professzor 
még tiz esztendővel ezelőtt elreitett cirill 
betüs felirásra lett figyelmes egy a Szent 
Gvyörgy temolom oltára alatt elhelvezett 
régi boiárkrinta felett lózó örökéző lám- 
pa peremén. Ez a felirásizv kezdődött.: 
z az örökégő világitja meg a boldogem- 

lékü Brancoveanu Constantin uralkodó 
nyughelvyét. Miután az uralkodót a szul- 
tán 1714 április negvyedikén elfogatta, 
Konstantinápolvba hurcoltatta. ahol le- 
feleztette éc holttestét egy kutba hánvat- 
ta, a felirásnak először nem adtak külö- 
nösebb hitelt. Tegnapelőtt azonban a 
patriarchia engedélvével mégis feltárták 
a régi sirt. ahol valóban a fejedelem 
csontiaira akadtak rá. Valószinü. sőt 
szinte bizonvos. hogy Brancoveanu fele- 
sége a kivégzést követő nap egy görög haá 
remszolgával ellopatta férjének holttestét 
amelyet hét esztendeig egy konstantiná- 

: rejtegetett, 
maid titokban hazaszállittatott Bukare- 
be. ahol a hamvakat a Szent Györgv 
temolom krintáija alatt helvezte örök 
nyusalomra. Ezvébként szakértők állit 

Bukaresti kulans kapitalista céy 
nyugatourópal fogalom szerint ujbeálli- 

tásu kereskedők, 

finansziroznak és vesznek 
mindent, vagy elvállalnak lerakatot biz- 

; tositék mellett 

Kevesebb suly helueztetik a nyereségre, 
mint egy szolid és tiszta üzletre. Szives 
ajánlatokat L az C" ijelige alatt Rudolt 
Mosse A. G. hirdetési irodája továb 

bit. Bukarecst. Bulev. Bratianu 22 

tragédiája. A francia szi- 

részegség következménvei. Nagy- 

ta. hogzy a következményekkel nem tü- 
rődve, hazaiön meglátogatni szüleit.. 
határon azután a granicsárok meglátták 

emelték az uralkodóval eltemetett értéke. 

Párisban élő fiatal fotóriporternek fény 
képgvüiteménye. helyesebben fotóriport 

/ . . Z 
a francia. német, angol és amerikai folyó- 
iratok hasábiain Brassai néven már szép 

házban a „Cetabet cimü vigjáték szere 

- 

" ; . 

í * ! 

1932. december 15 

idegzsába. influenza. rheumás 

mnak csakis a 

Dr. NINU MUSCEL-tel 
ANTINEVRALGIC 

által gyóguithatók. Eredeti dobozban., 
mely két kapszulát (osfuában) tar. 

talmaz, fenti eredeti jelzéssel Kap. 

ható gyóguszertárakban és drogé. 
riákban. 

fájdal. 
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sa szerint a halott nyugalmát a századok 
során megzavarhatták egyszer kegvelet. 
telen kezek. amelvek a kriptából el. 

ket. A csontokkal együtt csupán néhány 
ezüst boglár és egy ezüst tálca került elő 
Az egvébként mélven vallásos fejedelmei 
rövidsen bodoggá nyvilvánitiák. Branco. 
veanu lesz az első román szent. : 

A Brassói Magyar Dalárda választ. 
mánva folvyó hó 14-én este fél 9 óraker 
a katholikus kör helviségében ülést tart. 

- Ujabb kommunistákat fogott a csik. 
szeredai rendőrség. Csikszeredáról jelen. 
tik: Szombaton itélt el a csikszeredai tör. 
vényszék a Márzesca törvény alapjár 
gyorsitott eliárással hat gyergyószentmik 
lósi kommunistát. A csikszeredai törvény 
szék mára ujabb 5 kommunistát tartózta. 
tott le. akik szintén résztvettek a gyer 
gvyószentmiklósi tüntetésben. A tünteté 
után bevezetett vizsgálat elől sikerül 
megszökniök: Imets Mihály. Erőss István 
Imets lános és Demeter István munká 
soknak. valamint Hirsceh Ödön joghall 
gatónak. A szökésben levőket most tar. 
tóztatta le a rendőrség. Bünük az, hogy 
a gvergyőószentmiklósi városházán be 
nyuitott memorandumot megszerkesztet 
ték és a tüntetésben résztvettek. Mind 
annyiukat átadiák az ügvészségnek. In 
formációnk szerint nem gyorsitott eljá. 
rás zetint, hanem rendes birósági uton 
ogiják felelősségre vonni.i. 

Paris de Nuit (Páris éjjel). A páris 
könyvpiacon ritka érdekességü és minket 
erdélvieket is érdeklő könyvuidonság je. 
lent meg a napokban. Ez a könvv a bras 
sói származásu ifi. Halász Gyulának, a 

sorozata Páris éiszakai életéről. A köny 
vet a legtökéletesebb nyomdatechnikai ki 
állitásban az Arts et metiers graphidues 
adta ki, már a kiállitás előkelőségével és 
választékos finomságával is ijelezve, hogy 

sikerekre visszatekintő ifi. Halász Gyula 
a szainaparti Bábel éiszakai életéről ké- 
szitett fotórinortjai fölötte állanak a szok 
vánvos pillanatfölvételek jelentőségén és 
nemcsak jellegzetes, de a müvészi meg- 
látás adottságaival is ékes mozzanatokban 
örökitette meg azt a fényt és homályt a 
mely egy világváros éiszakai életét iel 
lemzi. Hatvankét gyönyörü mélynyomásu 
fényképből áll a sorozat. s értékét és ie 
lentőségét bizonvára ijelzi az a körülmén? 
is. hogy a kiadóvállalat Paul Morandot 
a hirneves francia regényvirót bizta me' 
a fotóriportok sorainak megirásával 
-Nező nélkü. Az egyik berlini szin 

pelt a müsoron. Az előadáson. - amirt 
meg soba a émet szimnészet történetéb"! 
példa nem volt -egyetlen néző sem je 
lent meg. A szinészek azonban jól mulat 
tak. 

BUKAREST 

KÖZPONTI FEKVÉSSEL 
LEGOLCSOÓBB ARAKKAL 
LEGJOBB KISZOLGALASSAL 

Ö EÉSEBE LEGTÖKÉLET B yELEM 



Románia a 

BBBuaukarest, december 13 N h al 

román földmivelésügyvi miniszteriuom e naszual) 
jsztikai osztály most tette közzé az 
i év végén eszközölt állatszámlálás 

- számlálás adataival. Eszerin Er- ) 

; ben a l5-élomány jaz00 mnez ezé rosszényi P- 1000). a szarvasmarha állomány 1 mil- . / é. 220.000 (1.438.000), a bivalylétszám /( mele / *) 1 ) 
m 000 (150 ezer)a iuhok száma 0 
- 0000). a kecskéké 190 ezer (158.000), 
adok éslétezém 1.065.000 (744.000), az ösz- őwallol fp Á I zana 
elet. .k száma 384 (608), a szamárlétszám 

koholárak Amerikában e 
el Newyork, december 13 . 

Noha az Egyesült Államokban még szó- 
sem került hivatalosan a prohibició 
szüntetésének kérdése. a demokrata 

Mmelem hatása alatt az alkoholforgalom csik. ne nagyobb aránvokat ölt és egvsze- elen telelonhivásra tesznek árajánlatokat 
önféle alkoholfaiták szálitására. Irv 

pjár liter rumot 1.50 dollár, whiskvt 275 
tmik lárért. konvakot 4.25 dollárért. pezs- 
env 77.5 dollárért kinálnak kicsinyben. 
ozta den 10 dolláros vásárlásnál 1 üveg 
Kver mot adnak ajándékképpen. 
teté ... . téot 
erült - . . AZDASAGI ÉET nké A A M.. 
hall 

csehszlovák gabonaszndikátns elha- 

ek terhére olvan államokban tö-- FÉRFI DIVATCIKKEK jenek, amelyek cliring szerződést kö- . . 
oLcsók És ZLÉ ek Csehezlovákiával. Az unpostőrök ' d p Gt b k k betétesei - ; 

tzlováával áz mpo. váradi piculás bankok TRITSCH-nél, Brassó, Kolostor-u. 20. 
a rozsot p Nagyvárad, december 13. fel. Veszteség tehát elvileg nem érheti az I ahonnan az áru származik, külön fel ..úÉrdekes és dellemző moz alom induit lyen pankol betétestit mert gekk entotvera menny léget és az értéket. A 
Citaen autógvár Stoeékholmban is meg a nagyváradi betétesek között azok gyüjtött tőkéből kihe yezett összegekac szarmazási helyek rubrikájának végöseze- tókár etoekolmban is között, akik az ugynepezeit piculás ban- igazság szerint a betéteseknél kell len- ge pontosan kell, hogy egyezzék az elébbi ev azg autó alkairészeinek hetven Fohkba feifék be megiakaritoti filér/jeiket. niők reveéban feléleteteti datokkal, ulékát Svédországban állittatja elő Arje ulás banko petélesei elhatár 1 A nagyváradi piculás bankok azonban ért éel ás ki kelegutatni hoty, T öre 

ták, es szenete e erune 1 megtagadták a betétek kifizetését s egy ték. tovább miés 19vök Era * ót ho fizet- 12 l etein k 1 u e 19plte kalap alá ponták magukat a nagyban- lékelni kelf az ada klzonyitására mel- laszországban legurabban csak olvan fel, 8y bankjaikat a törbpényes ren- kokkal, amelyekre a konoverzió rendel- jatko. a amdeklarációkat, a nyi- nély és áruszállitó vállalatok kapnak delkezések betartására rászoritsák. kezései ponalkoznak atkozatban pedig fel kell tüntetni a mer- agedélvt amelvek kötelezik magu- Azt akarják elérni, hogy ezek a piculás Mé lékelt okmányok számát és kibocsátási ho asatkit 530.000 hráig. az áru- bankok hivjanak össze közgyüléseket s a A betétesek most éppen azért inditották évét. , ltmányokat pediz 5000 ráiz bizto- betétesek élhessenek törvényben bizt si as omörülési akciójukat onegy 2,Pica- A kereskedők, akik tehát nem kimon- 
balam í Heo 2 tett jogaikkal. A szövetkezeti törvéry lás bankoknak ezt az állásfoglalását tisz- dott importőrök, kötelesek feltüntetni 
aleset ellen. szerint tudniillik a legszegényebb népré. tázzák és ovégre feleletet kapjanak arra hogy a forgalmi és fényuzés adót a vám- .. életbelép az tegek megtakaritott pénzének nem sza- a kérdésre is, hogy keserpesen összegyüj deklaráció kiegyenlitése alkaimávai fizet- kökországban ujévkor életbelép az bad elvesznie, mert a piculás bankok- tőtl fillérjeikből nem adtak-e arra ille- ték le. : : törvény. amely megtiltia 1 ideken ból kölcsőnt csak szövetkezeti tag vehet [téktelen egyéneknek is kölcsönöket. e 

mpolgároknak bizonvyos foglalkozás g ::.:.:.:.:.:.:.............. ő 

eleájokuak eizpnyvs oglalbz 
50 százalékkal olcsóbb 

acó elében varv a belagyott a5e Szövetség e tömőrülnek a nagy- ei SPORTFELSZERELESEK 

írólag svéd munyasokkal 

s je iránvul, mert az ő kezükben össz- . : e sa kddis a telékerezák dohány A kereskedőök figyelmébe a küllöldre szóló ndoi kedelem. továbbá az albán kis do- e 8B.UEKk. távirat mekereskedők ellen. akiknek nagvré- . Bukarest. december árel is hagyta Törökországot. AA Miin ee S A román távirdahivatalok fel vannak szin állampolgárságu szállodásokkal k hati lezen avirdahivatalo Jel vanna 
zere ndéglősökkel tudatták. hozv a " alelmazva folyó évi december hó 14-től zere Nárusitási e gedélvüket nem hosszab- Deje 

HHB- 1933. január hó 6-ig az europai országok- 
inuirt ik me 1 enzedel e" ; l o ba szóló azon táviratokat. amelyek ki- 
téb- g. 

zárólag karácsonyi és ujévi üdvözleteket nut Kedvezményes áruszállitás Magyar- eműáidi F e tartalmaznak, 0 százalékos dijkedvez- 
ulat e.e allas dy a 

ménnyvel elfogadni. aba A CF Rayezérigazgalósága m es dcnlanm Ej ER E táviratok román., francia. illetve a magyar Arutarifábun fel nem so- a : rendeltetési ország nyelvén szerkeszthe- vasuti állomások is vehessenek fel ; ; A fők e cimük elé L. T. megjegyzé ezményes dijtétel mellett Magyar- Brassó, december 13. A kereskedő az ipar és kereskedelmi ndó. 
Gba szóló áruszállitmányokat. azon A kormány által kiadott kontingentá- kamarához benyujtott nyilatkozatában léssel, hogy a fentemlitett kedvez- lási intézkedéseknek megfelelően a bras- köteles felüntelni A nevet a pés laó ves tarifa csakis a legközelebbi - sói, valamint az ország többi ipar és ke- gt nazáne etés há v. 5 lb x ositott állomástól kezdve alkalmaz- reskedelmi kamarái megkezdték azoknak a ye . ázszámot, ovabi A feladonak a fuvarlevélre alkalma- nyilatkozat-formuláknak a szétosztását. a2 ezi yen / ares e Ime iz val rásbeli megjegyzéssel kell kérnie a amelyeken a kereskedők kötelesek kimu- vb 1a ált : ikör ezö. "zménves tarifa alkalmazását. a leg- tatni az 193f-ben importált áru mennyi: vben importált árukat a következő sor- Mebbi feljogosított állomás feltünte- ségét, értékét és származási helyét rendben.... mellett ébben a nyilatkozatban természetesen A vámtarifának azon szakasza, amely- Váara § a - csak azokat az elmult évben importait be a felemlitett árunemü esik, g árut kell kimutatni, amelyek az uj intez- Az egész éven keresztül importált áru SIKERÜN K TITKA 1kedések folytán kontingentálás alá es-ek. összsulya.' . ésminden faluban tudják. h U a eet " - Annak teljes értéke lejben kifejezve. minden alu an tu ják, ogymi- TORAINK Ezek kk ö A nyilatkozat további részében az áru lyenkellemes éselőnyös megszállni inőséréb tek a pengék elégitik ki Önt! származási helyének a pontos megjelölése .... ! í ,minőségében és jutányos res s következik: Ki kell mutatni az orszagot. Budapnesten 

zomac- 
EGÉNYEK 

ksa 
ZÉKELY e RÉTI 
BuroRGYÁR a. r. 

OTBAGT-1UxUosA 
DOTBART-SOMDakLASSI 
"OND-EXTDA 6é0Lb 
ROTBALT (LitA 
MoND-ExTRA (zöLök 

Bristol Szállóban 
Előzékeny kiszolgálás 

Kellemesen fütött szoba 
minden választékban egjobban vásárolható oy . : Kitünő ellátás. öokonse . 
Wilhelm Oberik 1. G. Naponként és személyenként .. . 

cegnél 12- P.-ért, Brassó, szemben a Korona szállóval 
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PES TI U TCA 
Irja: pPOGANY MARCEL 

Kis 6iénák a nagy 
pálságban 

A budapesti rendőrséget nap-nap után 
olvan feljelentésekkel árasztiák el. ame- 
lyek inkriminált cselekménvei tipikus 
megnyvilatkozásai a mostani nyomorusá- 
gos viszonvoknak. 
Apró szélhámosságokról van szó, ami- 

ket a nagy válság kis hiénái eszelnek ki 
és követnek el. mégpedig olvan fantasz- 
tikus agyafurtsággal és képzelőtehetség- 
gel. ami egy tömegpszihiáternek is dicsé- 
retére válnék. 

EGY SZÁNALMAS ALAK 
Elképzelhetetlenül rongyos fiatalember 

kopogtat be a fővárosi polgár. vagy al- 
lamtisztviselő ajtaján. Kalap nincs a fe- 
jén. Ing nincs a testén. Fantasztikusan 
rongyos. össze-vissza hasadt nyári kabát 
takaria. Ilven a nadrág is: piszkos s 
egvik szára a térdéig ér csak, libabőrös 
meztelen alsólábszára zokni és kapcanél- 
küli bakancsba torkollik. melvből kikan- 
dikál a láb mind a tiz uija. 
Az alak olvan szánalmas. hogy a leg- 

keménvebb szivet is saijnálatra gerjeszti. 
Amikor azonban a szokásos filléreket 
nyuitiák feléje. reszkető hangon megszó- 

- Nem volna. nagyságos ur kérem, in- 
kább valami viselt ruha?... Mert megfa- 
gyok. kérem szépen. ebben a hidegben... 
A felhivásnak rendszerint foganatja 

van. mert ilven szörnyü nyomor és elha- 
gvottság láttán mindenki megindul. Elő- 
kerül a szekrény aljából egy elhasznált 
férfiruha, egv-két ing. talán cipő is,. amit 
azért tettek félre. hogy hátha még sor 
kerül rá? 
A fiatalember közben hálálkodik. zo- 

ésen, csak egy öreg anyia, akit neki kel- 
óta nincsen munkája. hogy senkije nin- 
csn. csak egyv öreg anvia. akit neki kel- 
lene eltartani. dehát... és igy tovább. 
- Egvszer már annyira elkeseredtem, 
- meséli tovább. - hogy öngyilkos akar- 
tarm lenni... Borotvával felvágtam az erei- 
met - és mutatia a sebhelvet. - de 
észrevették... 
Azltán könnyes hálálkodással átveszi a 

ruhanemüt és az adakozó abban a bol- 
dog tudatban bocsátja utijára a szegény 
nyomorultat,. hogy segitett rajta. 
Néhány nappal később aztán véletle- 

nül elmeséli ismerősének, akivel éppen a 
rössz viszonvokról beszélget: 
- Már sok rongyos embert láttam, de 

olvant. mint amilvyen tegnapelőtt konpog- 
tatott be nálam. még soha! Egy fiatalem- 
ber volt... 

Valamikor felvágta az ereit? 
- Ilgen... De honnan tudja? 
- Önnan, hogy tegnap mi is felruház- 

tuk ezt a fiatalembert! 
És kiderül és megy a felielentés a 

rendőrséghez. hogy az élelmes koldus 

egészen eredeti. ötlettel szedi össze a 
használt ruhát. amit aztán eladogat az 
ócskapiacon, őmaga pedig a régi ron- 
gvokban folytatja a könvöradományok 
gyüijtését... 

EGY APRÓHIRDETÉS.. 
Nagy a munkanélküliség. lázas ver- 

senv folvik egv-egy állásért. A napila- 
pok kiadóhivatalai előtt az emberek szá- 
zai gvülekeznek reggelenként. hogy elol- 
vassák az apróhirdetéseket és ha akad 
valami. lehetőleg elsők lehessenek. 
Az egvik ujságban a következő apró- 

hirdetés jelenik meg: 

Perfekt gvors- és gépiró nagy- 
vállalatnál állást nyerhet. Leve- 
leket „Ritka alkalom ieligére a 
kiadóba. 

A hirdetésre rengetegen felfigyelnek, : 
hiszen perfekt gvyors- és gépiró férfi és 
nő többezer van munkanélkül nem csak 
Budapesten, hanem vidéken is. A lap ki- 
adóhivatalába csak ugy ömlik a sok le- 
vél a „Ritka alkalom" jeligére. 

Ákik beküldték ajánlataikat. néhánvyv 
nap mulva a következő tartalmu levelet 
kapják: 

..Kedves Kollegám! Rika alkalom 
jeligéjü hirdetésünkre Ön is be- 
küldte ajánlatát. Az állás 160 pengő 
avi fizetéssel jár és az igazgtóság 
ugy döntött. hogy a személyes be- 
mutatkozásra többeknek ad alkal- 
mat. Mivel Önnek kell majd kezelni 
a póstai értékcikkeket is. tehát mun- 
kaköre a legtelitesebb megbizhatósá- 
got igényli. az igazgatóság engem bi- 
zott meg azzal. hogy szerezzek be 
Önről információt. Kérem tehát kö- 
zölje, hogyv igénvyt tart-e az állásra? 
Ha igen, a beszerzendő ibformáció 
diját. 2 pengőt levélben. póstabé- 
lvegben mellékelie. mivel azt remé- 
lem elismeri, hogy az információ-be- 
szerzés költségét nem fedezhetem a 
magamóból Levelét kérem a kiadó- 

Kölcsönös bizalom" jelgére be- 
sdni. A személves viszontlátásig kol- 
légiális szeretettel üdvözli: N. Sári. 

A felszólitásra a levelek egész serege 
érkezik uira a kiadóba. ezuttai Kölcsö- 
nös bizalom" jeligére. Minden levélben 
benne van a 2 pengő értékü póstabélveg, 
sőt akadnak olvanok is. akik 3-10 pen- 
gőt küldenek. hogy N. Sári jóindulatát 
megnyeriék és az állásmezszerzés esélvét 
a maguk javára billentsék. 
De a többszáz levél közül egyikre se 

érkezik ujabb válasz. A fóindulatu isme- 
retlen „Kolláganő" legalább 1000 pen- 
gőt keresett azon a kis apróhirdetésen, a 
mely neki alig 2-3 pengőjébe kerülhe- 
e 

Mire a reménvükben csalódott berfekt 
gvyors- és gépirók a rendőrségre mennek, 
hozvy ismeretlen tfettes" ellen megte- 
gvék a feljelentést. N. Sári már ui trük- 
kön töri a feijét. amivel lépre csalhatja 
a válság és munkanélküliség szegény pá- 
riáit. 

A Brassói Lapok páratlanul ; 

olcsó hotta-vásárja 
Küldjön be 20 lejt 

Küldünk 10 tánc-kottát 
vagy magyar nótát. 

Ki zárólag uj példányokat. 

D2 TOrIS BELA 

SZERELEM ÉS 
szApPonopás 

TARTALOM 

Szerelem és szaporodás - Sza 
poórodás és társadalom - Asza- 
porodás korlátozásának törté 
nete. - El a természettől? - A 
fogamzás-elháritás a modern se- 
bészetben. - A termékenuség 
halálsugaraii - A mirigyek vi- 
lága - A vegyi háboru - A 
gumi- és drótakadályok. - Miér! 
nem a lérfi....? - r kételkedő 
orvostudomány, - Fogamzás- 
megelőzés és abortusz kérdés 

Az ui ut 

ÁRA 34.-IEH. 
Kapható 

A BRAssól LAPOK 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN. 

ZILAHY LAJOS 

AszökEVÉNY 
propaganda kiadás jó papiron, egész vál 
szonkötésben Az eddigi 295 - Eei helvett 

a.- HE. 
Postat szétküldéssel 20.- Lertjel drágább 

A BRAssól 1APOK önyvosztálya. 

KARÁCSON YI 
ALBUMOK 

Moravecz -Báru Ara egyetat 
Rózsavölgyi Album 1 
Nádor Album ) 

Tartalmazzák a legülebb eperettek. dalait 
táncdalokat és népdalokat 

Zongorázóknak a legkedvesebb karácsonui 
atlándék - Kaphatók a 

kex lanok Könyvosztályában 
Brassó Kapu- utca 56 -58 az udvarban. 

Brassói Lapok Könyvosztálya. Virágos - 

BRASGSÓ, KAPU UTCA 26 

1932. december 1 

VESEFÁJDALMAK 
MMINDENEGYES MOZDULAT 

F Al Al MAS 
Ez elénk. nutlaló táldolmak! ta

- 

szurások a vér hugusav több-
 

letét elzik 
Az Ön vesél nem képesek azt 

Bénul4s Holnap a hugysav volitani. Holnab ; 
Epekő altavolitantt izületeit. elvál- 

Idegzsába toztatla véredényeit és megtá 

Csi: madia egész szervezetét 
Érelmeszesedés Ellenben a hugusav eltávolitása 

1 Idása, után lehetséges. 

öek telolda URODONAL lé 
! nyeges tulaidonsága, hogu a 

NKe kiísérletezzenek húgysavat feloldia. akárcsak a 

ugynevezett hason- cukro 
lóan' minősített ké- Mz 0600ON AL előnue hogy 

szitményekkel, me- tartalmaz semmiféle s 

lvek csak csalódást vanu st ami a vesét, vazu 21 NAGY KITÖNTETÉS 

és bánatot hoznak. gyomrot izgathatná. Ellenjel- ; : 

legzetessége nincs 

ODOl 
feloldja a húgysavat 

megtisztitja a veséket 
éyogyszertárakban ée árogériákban kapható 

Heköznep egy szó Y vastag betükből 12 lel. Erperyeen ExT illetve 1ő lej zae hird 
tés 10 szó Néguszeri birdetés esetén 2590 engedmény Állást keresőknek 2506 kedvezmé 

Véteteladás Aflást keres 
FEHERNEMÜ GEPHIMZ 6-700 mázsa Iema réti széna 

és sarju eladó. Szép Ödönnél, Karácsony oicsón vállalok. Brassó, Szi 
Tárgul-Sácuesc. 110004 utca 27 1I0 

r 
FORD TEHERAUTÓ jókar- , 

ban, sürgősen eladó. Rapid ga- Allást nyer 
rázs, Brassóósó 19990 ...zme 

, Molnár és kertész a Reg 
Kiadó lakás, hall, 3 szoba, a kerestetik, virág és konyha 

konyha. fürdőszoba. Str. Ce. TESIVÉREKNÉL tészethez. Fizetés 1500 lej é 
neral Presan 31. 110026 látás. Pályázók i5-én Fi 

Szilaágysomlyó egyetlen szál- arassó, Kapu-utca 26. uradalomban, Hermányban 
lálaja kávéháza, vendtetii je lentkezzenek. 11( 

tbeadó. Rosenberg tu ajdonos.1. 149 110041 L a fHanel ; Lei Lakás 

Biri nén szakácskönyve Divatflanel 
egvetlen háztartásban sem nél- ivalllane 
külözhető Ara kötve 130 lej. 

Lei Butorozott szoba, fürdősz 
használattal azonnal olcsón 

Lei 35 adó. Cim a brassói kiadól 

v GARAGE egy autó r 
. m lre. Brassó, Tosszu-u. ! 

Vászon ---- lei 15 sz. alatt kiadó. Bőveb 
ugyanott. 

Chiffon--- Lei 25 Különbejáratu butorozott 
! ba, fürdőszobahasználattal LEIl Sima és mintá- 25 adó Brassó, Hosszu-utea 

zott zefir - Lei 

mélere : NYILATKOZAT. A 
ber 27-én dr. Davidovics E Ruhacheviot - lei 365 ve ly rsreltméro indoki 

MIRIDEKü 
lanul elkövetett becsületsé 

Asztalgarniturák, papla- ért ezuton is l 

majdnem ingyen nok nagy választékban. Dumbráveni, Ober 

Maradékok A üxzlGU JKRASZA! A 
KÖNYVE. Krbekné i 

RTESZ majuinem munkája alapján a leges 
rübb és a legkülönleg 

TESTVÉREKVÉL ingyen ! tesztákat mindenki házilag 

szithett A legjobb 

otthon negyedannyi köll 
Ara kemény télvászonkó 

530 lei 

ZILAHY LAJOS 

LÉLEK KIALSZIK 
c regényével ujabb hatalmas alkotással gyarapitotta eddigi munkáinak soró 

ATHENAEUM KÖNYV ÁRA KÖTVE 68" - 1EI. 

te . Brassól lapok önyvosztatyaat 
ki 
. á..... 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiada lsiulaidomos és nyomda: Grunfeld Vilmos és Tsaj közberaseti 


